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Estimada alumna, estimado alumno:

El Cuaderno de Aprendizajes Fundamentales Imprescindibles. Matemdticas 1 que tienes en
tus manos es el resultado del esfuerzo que realizan el gobierno federal, los gobiernos estatales,
las maestras y los maestros de México para garantizar que todas las nifas, los niflos y los
adolescentes que cursan la educacidén bdsica en nuestro pais cuenten con materiales
educativos para construir su aprendizaje, y con ello alcanzar una educacién de excelencia.

Este material surge en un contexto de emergencia sanitaria mundial derivado de la epidemia
de la covid-19, y tiene como propdsito acompafarte durante las primeras semanas de tu
curso escolar en la revision de los aprendizajes fundamentales del ciclo escolar anterior con la
finalidad de asegurar que hayas adquirido los saberes imprescindibles para acceder con éxito
a los nuevos conocimientos y habilidades correspondientes al grado que cursas.

En este cuaderno se incluyen diversas actividades para trabajar dentroy fuera del aula las cuales,
ademads, se pueden adaptar facilmente a las condiciones de la escuela y a las restricciones
sanitarias que pudieran presentarse. Por ello, también encontraras propuestas de trabajo con
tu familia y amigos, de tal manera que puedas aplicar tus saberes en diferentes situaciones.

Si bien esta propuesta corresponde al inicio del ciclo escolar, tu maestro podra ir graduando
las actividades conforme a las necesidades de tu grupo y utilizarlas en el momento que lo
considere mas conveniente.

En el marco de la Nueva Escuela Mexicana, la equidad y la calidad son las premisas de la
educacion. Este Cuaderno forma parte de los materiales educativos que se ofrecen para que,
con el trabajo diario de maestras, maestros, autoridades y familias, alcances el maximo logro
de aprendizaje y el fortalecimiento de los lazos entre tu escuela y tu comunidad.

Este Cuaderno ya es tuyo, es un regalo del pueblo de México para ti.

iCondcelo, cuidalo y disfrutalo!

Distribucién gratuita, prohibida su venta.
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Evaluacion diagnéstica

Analiza los planteamientos y selecciona la opciéon que contenga afirmaciones
correctas.

1. En un primer viaje a la tienda, una seflora compré % kg del producto Ay % kg del

producto B. En un segundo viaje, la sefiora pidié que afiadieran % kg del producto B.

a) En el primer viaje, la sefiora compro en total % kg entre el producto Ay el producto B.

b) Entre el primeroy el segundo viaje, la sefiora compro % kg en total, incluyendo los
productos Ay B.

c) Si % kg de cualquier producto cuesta $20.75, entonces, en su primer viaje, la sefiora
gast6 $60.225.

d) Entre el primeroy el segundo viaje, la seflora comprd % kg en total, incluyendo los
productos Ay B.

A) ayd.
B) byc.
C) Solo b.
D) Solod.

2. En cierta ciudad, una persona anot¢ las tarifas de llamar al mismo niumero desde un

teléfono publico y un celular.
Teléfono publico Teléfono celular

8 1.84 7 2275
10 2.30 4 13
15 3.45 9 29.25
19 4.37 36 n7

a) Para calcular el precio en pesos por 100 minutos en teléfono publico, se puede
multiplicar 2.30 X 100, lo que da como resultado $23.

b) Para calcular el costo por minuto en teléfono celular, se puede dividir 13 + 4, lo que da
como resultado $32.5.

c) Para calcular el costo por minuto en teléfono publico, se puede dividir 3.45 = 15, lo
que da como resultado $0.23.

d) Para calcular el costo de 18 minutos en teléfono celular, se puede multiplicar 117 X 0.5,
lo que da como resultado $585.

Matematicas 1 -



A)

B) b
C) ¢
D) d

3. Selecciona la opcidon que contenga afirmaciones correctas.

a)

b)

<)

d)

Enla urna A, la razén de bolas negras en relacion con las bolas blancas es de 3 a 6,
mientras que, en la urna B, la razdn de bolas negras en relacién con las blancas es
de 2 a 6. Por tanto, para que haya la misma cantidad de bolas blancas y de negras
en la urna A, hay que agregar 3 bolas negras, mientras que, en la urna B, hay que
agregar 4.

Para una receta, se requieren 100 g del ingrediente A por cada 50 g del ingrediente B.
Entonces, para conservar la proporcion de la misma receta en la que se utilizan
1000 g del A, se requerirdn 500 g del B.

En la colonia A, una planilla recibidé 25% de los votos, mientras que, en la colonia B,
esa planilla recibidé 3 de cada 4 votos. Por tanto, dicha planilla recibidé mas votos en
la colonia A.

En un dia, la empresa A fabricd 72 productos; 48 pasaron el control de calidad.
La empresa B fabricd 36 productos; 24 pasaron el control de calidad. Entonces, la
empresa B tiene mas efectividad porque en la A un mayor nidmero de productos
no pasaron el control de calidad.

A) b
B) cyd
C) ayc
D) d

4. Selecciona la opcién que contenga afirmaciones correctas.

a)
b)

<)

El siguiente término de la sucesion 54, 48, 42, 36,... es 29.

. ., 1 1 1
ocupa el quinto lugar de la sucesion 3, 5 75 715

16875

Para obtener el numero de puntos en cualquier término de la siguiente sucesion, al
numero de puntos de la figura anterior se le suma este mismo numero multiplicado
por 2 mas 1.

- Evaluacién diagndstica



d) En la siguiente sucesion, la figura que tiene 100 puntos ocupa la posicion ndmero 10.

A) Soloa
B) byc
C) byd
D) Solod

5. Selecciona la opcién que contenga los incisos correctos.

a) En lasiguiente imagen, el nUmero 13 se encuentra en la fila 3, columna 2.

0 1 2 3
3 5 7
5 4 1 16
9 61 13

b) Sien el siguiente croquis los cuadrados representan las cuadras de una colonia, para
ir de la cuadra roja a la azul, un posible camino es ir una cuadra al oeste y dos al norte.

N
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¢) Siel punto azul representa un barco y el punto rojo un submarino, se puede decir que
el barco se ubica en la coordenada (3,2) y el submarino en la (2,3).

4k
3+ °
2T °
14

3 o 1 2 | 3 | a4
g4

d) Los puntos (1,1), (1,2), (2,1) y (2, 2) pueden representar las esquinas de un cuadrado.

A) Soloa
B) byd
C) cyd
D) Solod

6. Analiza la siguiente sucesién y selecciona la respuesta correcta.

0.5, 0.38, 0.26, 0.14,

a) Elsiguiente término de la sucesion es 0.02.

b) El primer término se puede expresar como % y el segundo como % Por tanto, la
. . 38 1 _ 37
diferencia entre ambos es 00 2 - 98

c) El primer término se puede expresar como % y el segundo como 13680 . Por tanto, la
. . 38 4 34
diferencia entre ambos es 00 8- 92

d) Del tercer término al segundo se suma 12.0, porque 0.26 + 12.0 = 0.38.

A) Soloa
B) ayb
C) ayc
D) Solod

- Evaluacién diagndstica
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Problemas aditivos 1

Resolucion de problemas aditivos con ndmeros naturales, decimales Cuaderno.

y fraccionarios. Lapiz.
Calculadora.

* Resuelve problemas aditivos con niumeros naturales, decimales o
fraccionarios con diferente denominador (medios, cuartos y octavos).

Resuelve los siguientes problemas y contesta las preguntas.

i

5 e
0,
brq

e
a

Ernesto esta ahorrando para comprar una motocicleta cuyo precio es de $15 869.

En tres meses, él ahorré cantidades diferentes: el primer mes, $12025; el segundo
mes, $560; y en el tercero, $1080. ;Ya completd el dinero necesario para comprar la
motocicleta? De no ser asi, ¢cuanto le falta? En caso contrario, ;cuanto tiene de mas?

a) Para saberlo, Ernesto agrupod el dinero de acuerdo con el valor de los billetes y de las
monedas. Juntd todos los billetes de $500, de $200, de $100, de $50y de $20,y
las monedas de $10, $5,$2 v $1. Luego, fue agrupando los billetes y monedas para
formar montones de mil, quinientos o cien pesos. ;Como aplicarias la estrategia
de Ernesto para resolver la suma de todo el dinero reunido? Escribe el resultado de
la suma.

b) Busca una estrategia para contestar las otras preguntas del problema.

Una estrategia para sumar o restar cantidades consiste en descomponerlas y utilizar los
resultados de sumas o restas conocidas, por ejemplo:

6750 + 4075 =6 000+ 700 + 50 + 4 000 + 50 + 25
=6 000 + 4 000 + 700 + 50 + 50 + 25
=10 000 + 700 + 100 + 25 =10 825

O valerse de complementos de 10,100, 1000, etc. Por ejemplo, ;cuanto le falta a 6 750 para
7 0007? Le faltan 250, ;Y cuanto le sobra a 4 075 para 4 000? Le sobran 75. Entonces 7000
+ 4000 =11 000, menos la diferencia de 250 =75 = 200 + 50 - 50 -25 =200 -25 =175.

Por lo tanto: 6 750 + 4 075 =11 000 -175 =10 825

Una estrategia mas: 6 750 + 4 075 = (6 000 + 4 000) + (750 + 75) =10 000 + 825 =10 825

La motocicleta que compré Ernesto tiene un tanque de gasolina con capacidad total
de 10 L. En su primer recorrido usé % del total de la gasolina que tenia el tanque
lleno; en el siguiente gasté % de la capacidad del tanque; y, en el tercer recorrido, %
de dicha capacidad. En total, cqué parte utilizé de la capacidad del tanque en los tres

recorridos? Al final, ;qué fraccién de la capacidad del tanque quedé?

a) En las siguientes rectas se representa la cantidad de gasolina en el tanque. Puedes
usarlas para resolver el problema. Ubica la parte de la capacidad del tanque que usé en
cada recorrido.




D

| | | | |

Recorrido 1 | | [ | |
oL 0L

| | | | |

Recorrido 2 | | [ | |
oL 0L

| | | | | | | | |

Recorrido 3 | | | | [ | | [ |
oL 10 L

b) ¢(Cuantos octavos de tanque equivalen a un cuarto del tanque? ¢Cuantos octavos de
tanque equivalen a medio tanque? Utiliza la Ultima recta para representar la operacion
gue resuelve el problema. Contesta las preguntas que se piden.

Cuando dos fracciones representan la misma parte de un total se dice que son
fracciones equivalentes. Por ejemplo: 12 de un total es lo mismo que 2 del total.
Utilizamos fracciones equivalentes para sumarlas y restarlas. Por ejemplo: % +2es

2.2 1 2 8
equivalente a = + £ porque — equivale a =.
q s 8 porqg 4 q 3

3. Si el costo del litro de gasolina es de $21.25, ;cuanto se debe pagar por 10 L?

a) Para responder la pregunta, completa la siguiente tabla.

Litros de
gasolina

Costo por
cantidad de
litros $42.50 $85.00 $170.00

b) (Qué cantidades sumaste para obtener el costo de 3 L de gasolina?

Cuando se tiene una operacién de suma de numeros decimales como 62.75 + 27.25, se
pueden descomponer los niUmeros en dos partes: la que va antes del punto decimaly la
gue va después del punto decimal. Se procede a sumar por separado y se suman los dos
resultados parciales obtenidos.

Por ejemplo: 6275 =62 + 0.75,y
2725 =27+ 0.25

Por lo tanto: 62 + 27 = 89y 0.75 + 0.25 = 1.00, entonces 89 + 1 = 90.
Asi: 62.75 + 27.25 = 90

Problemas aditivos 1
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. . IS
Con base en el problema 3, responde las siguientes preguntas. %o,t og,w“
U cuy
* ;/Qué cantidades sumaste para obtener el costo de 5 L de gasolina?
* :De qué manera puedes utilizar este resultado para obtener el costo de los 10 L de
gasolina?
Cuando la situacién implica sumar varias veces la misma cantidad, se puede recurrir a
duplicar resultados, cuando esto sea posible. Por ejemplo, si se tiene que sumar siete veces
5.2 se puede hacer asi:
Considera, ademas, que la suma de
numeros decimales se puede efectuar
5.2 5.2 10.4 20.8 31.2 | en forma horizontal o vertical. Cuando se
+ + + +
5.2 164 10.4 5.2 | hace de esta Ultima manera es necesario
10.4 20.8 31.2 36.4 | alinear las cantidades a partir del punto
decimal.
« Si Ernesto pagd con dos billetes de $100 y uno de $50, ¢cuanto recibié de cambio?
* En el primer recorrido que Ernesto hizo con su motocicleta, viajo una distancia de
18% km; en el segundo hizo 41% km, y en el ultimo acumulo 9% km. ¢Cuantos kildmetros
recorrid en total?
Juguemos con la calculadora. Teclea en la calculadora el nUmero 0.36 y escribe qué B8]
operacion debes hacer para que tu resultado sea: 90 &
veres®
a) 0.26 b) 0.81 c) 0.76 d) 0.36 e) 1.00 f) 2.36 g) 0.06 h) 1.24
Contesta las siguientes preguntas. Q
¢ (Qué estrategia usas cuando requieres sumar cantidades de mas de cuatro cifras? < apre®
o ;Por qué al sumar 4.9 + 2.8 el resultado no es 6.177
» ;De qué manera consideras que es Util conocer |la equivalencia entre medios y cuartos
para resolver una operacién como esta: % + %?
Relnete con tus amigos o tu familia y comenten la respuesta a la pregunta que se C‘)
plantea en el siguiente problema. Y s
Compd’

Pedro fue a una tienda de ropa a comprar una playera. Pagd con un billete de $200
y la vendedora le regresd de cambio la quinta parte del valor del billete. ; Cuanto costd
la playera? ;Qué combinaciones de billetes y monedas pudieron darle de cambio a
Pedro?
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Problemas aditivos 2

o P
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Resolucion de problemas aditivos con ndmeros naturales, decimales v Cuaderno.
y fraccionarios. v’ Lapiz.

Contenido especifico

« Resuelve problemas aditivos con numeros naturales, decimales o
fraccionarios, cuyos denominadores son multiplos uno del otro y de
decimales en contextos de medicién.

3 E' , Tres amigos se asociaron para poner un negocio de comida mexicana. Entre los

%, % productos que utilizan hay diferentes quesos que compran por paquete. La tabla muestra
el peso de cada paquete y la cantidad empleada en una semana. Completa la tabla; si
anotas que si hubo necesidad de comprar mas queso, escribe cudnto mas.

¢Hubo necesidad

Peso por Cantidad empleada > >
: de comprar mas ¢Cuanto?
paquete en la primera semana -
queso?
Oaxaca —E) kg 21kg
Manchego 213 kg 2:3kg
Panela 21 kg 21 kg
3 9

Para completar la tabla, considera las cuestiones que se presenta en los siguientes
incisos.

1. Para saber cudl es la diferencia entre la cantidad comprada de queso panela y la usada
en la semana, analiza los procedimientos propuestos por dos de los socios. ¢ Cual de los
dos procedimientos es el correcto? Justifica tu respuesta.

Procedimiento socio 1 Procedimiento socio 2

1 kg = 1 I — 1 kg =12
23kg—2kg+3kgy 23kg 3kgy29kg 9kg,

21? kg =2 kg + % kg, entonces: ST EEES

g -2 kg =L kg -2
23kg 29kg 3kg 9kg

21?kg—2%kg=(2kg +%kg)—(2kg+%kg)

Como sucede con la suma y resta en los ndmeros decimales, en los ndmeros mixtos se
puede separar la parte entera de la fraccidn para efectuar la operacion.

Problemas aditivos 2

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas



D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas

@Y

a) Aplica esta informacion al procedimiento propuesto por el socio 1:
1 al - 1 kgl =
(2kg+ 3 kg) (2kg+ 5 kg)
b) Al desarrollar el procedimiento, se llegd a la siguiente expresion: % kg — % kg.

En el siguiente diagrama, colorea las fracciones para mostrar el resultado de esa
diferencia.

Un kilogramo de queso panela

En el segundo procedimiento, se llegd a la expresion % kg — % kg. En el diagrama,

colorea ambas fracciones. { A cuantos novenos equivalen siete tercios? ;Cual es el
resultado con este procedimiento?

Un kilogramo de queso Un kilogramo de queso Un kilogramo de queso

panela panela panela

2. Para saber cudl es la diferencia entre la cantidad comprada de queso oaxacay la
utilizada en la semana, los socios propusieron dos formas diferentes de encontrar
la respuesta. Uno expresé las cantidades con numeros decimales y, el otro, con
fracciones.

Procedimiento socio 1 Procedimiento socio 2

Ekg=2.6kg=2kg + 0.6 kg, y Ekg=2ikg =2kg+ikg =2kg+ikg,
5] 5 5 5 10

21kg =2 kg + 01 kg y2.1kg=2kg+%kg

Entonces: 2.6 kg — 2.1 kg Entonces: 2% kg — 2% kg

a) Para verificar que las dos formas son equivalentes, representa las cantidades en los
siguientes diagramas.

6
2.6 kg 210 kg

Matematicas 1




Considera que cantidades mayores que 1 pueden representarse con nidmeros decimales,
por ejemplo:

Se lee “una unidad y seis décimos”.
Como fraccién decimal, se escribe:

1%, y como humero decimal: 1.6

Cuando es posible, la fraccion
decimal se puede simplificar; en

16 g =13
este caso.11o kg 15 kg.

De igual forma, la fraccién decimal
se puede expresar como fracciéon

-16_38
10 5

Unidad Décimos

, 1.6
impropia: 1 10

En tu cuaderno, haz lo que se pide con respecto a los tipos de quesos utilizados en el
negocio de comida mexicana:

» Realiza las siguientes operaciones para saber cual es la diferencia entre la cantidad
comprada de queso oaxaca y la usada en la semana.

a) 26 kg — 21kg b) 2% kg — 2% kg

» Sigue el mismo procedimiento para conocer la diferencia entre la cantidad comprada
de queso manchego y la utilizada en la semana.

» ;Qué cantidad total de queso ocuparon en esa semana? ;Qué tipo de queso ocuparon
en menor cantidad?

Problemas aditivos 2
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Relnete con un compafiero o cualquier otra persona. De las piezas de color verde B

Yy haranja que estan en la parte inferior, elijan las que integran correctamente cada 907 &
rompecabezas. ver
4271 = )
142.05 = 4
95.38 = 4
7317 = 4
16.59 154.22000 5115 59.55 )
=217 + 78.79 + 22.02 -16.84
En tu cuaderno, resuelve el siguiente problema. @Q@
. . . . . U o &
Un grupo de amigos hizo un recorrido en auto en cuatro etapas. En la primera recorrieron apre
35.05 km, en la segunda, 42% km, y en la tercera, 40.7 km. Si en total acumularon 170 km,
¢qué distancia recorrieron en la cuarta etapa?
» Representa las cantidades utilizando fracciones comunes.
» Representa las cantidades utilizando niumeros decimales.
» ;Qué te conviene mas, expresar la situaciéon en términos de niumeros decimales o de
fracciones comunes? Explica por qué.
» Expresa la respuesta al problema como ndmero decimal y como fraccién comun.
- . . .12 _3_ 6 . . .
Las siguientes fracciones son equivalentes: 20-5 - 10 Explica como, a partir de la
primera, obtienes las siguientes dos.
%0 Abr,
Q eo%‘
Cuando sumas o restas numeros decimales, ;es posible obtener '%3\ 3
un resultado que pueda expresarse Unicamente con un nimero &
entero (sin parte decimal)? Explica tu respuesta.
Relnete con tus amigos o tu familia y realicen el juego propuesto. Del siguiente tablero, &
elijan las fracciones que completan las igualdades: %mpo"‘é
_ 7 4 6 S5 12
a) 5 =1 7 | 5|9 |10 | 4
b) — +— =1 119 2 4 |2
9 2 12 8 6 3
13
Qg —+-— =13 2|3 |6 |M |1
1010 0 6 12 1 4
1
d —-—=-1 101 8N 9|3
6 12 5 |3 |8 6|9
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Problemas aditivos 3

4 Y
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Resolucién de problemas aditivos con nUmeros naturales, decimales y / Libro de texto Desafios
fraccionarios. matemadticos, de sexto
Contenido especifico grado.
e Resuelve problemas aditivos con nimeros naturales, decimales o v Cuaderno.
fraccionarios con diferente denominador y de decimales hasta v Lapiz.
milésimos en contextos diversos. v Calculadora.
A A

1. De acuerdo con datos obtenidos de revistas cientificas y publicaciones, como la
Fundacién Red de Arboles, presentamos la siguiente tabla donde se registran los
arboles mas altos conocidos y la altura que llegan a alcanzar. Con esta informacioén,
haz lo que se pide en cada inciso.

Nombre |Fusion Stratosphere
del arbol | Giant Giant

Helios |Hyperion| Icarus |Lauralyn | Mendocino | Orion |Paradox

Altura (m)| 112.71 |114.582| 115.901 | 1314 | 112.6 12.19 112.635 | 112.561 113109

a) Ubica en la recta los puntos que corresponden a la altura de estos arboles. Contesta las
preguntas (considera que la unidad de medida es el metro).

| | | | | | enm

| | | | | | >
112 13 14 15 116 17

b) Anota la diferencia en altura entre el arbol mas alto y el mas pequefio.

Para comprender mejor la situacion anterior, una alumna trazé una flecha que iba
de la altura mayor a la menor, y establecié la siguiente operacion:

11219 115.901
IMendocinoI | | Hy[.?erion | lenm Hyperion 115.901
1%2 * 11|3 11|4 145 'I1|6 1|17 " Mendocino _112.19

¢Estas de acuerdo con lo que la alumna hizo? ; Por qué? En caso de que no estés de
acuerdo, anota en tu cuaderno la operacién que consideres conveniente. Resuélvela.

Cuando la parte decimal de un niumero decimal tiene tres cifras, esa parte representa
milésimos. La representaciéon grafica de los milésimos implica dividir cada unidad en mil
partes iguales.

En el caso de las operaciones de suma y resta con numeros decimales hasta milésimos, se
pueden resolver en forma vertical u horizontal. Cuando la operacién de suma o resta se
hace en forma vertical, los nUmeros se deben alinear a partir del punto decimal. Por
ejemplo:

n Problemas aditivos 3
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Hyperion  115.901 . Hyperion  115.901 :
Mendocino 112.19 i Mendocino 112.190
i 3711 : 3.711 5

Recuerda que a la derecha de los nimeros ;
decimales puedes aumentar tantos ceros como sea |
necesario, y el valor del niumero se conserva. i

T
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
e

__________________________________________________________________________

i 11219mmﬁ115 901 i

Mendocmo Hyperlon | :

| | | -
: m 4+ 113 114 115 16 17

c) ¢Es masalto el Icarus que el Mendocino?

d) (Cuanto le faltaria al Lauralyn para tener la altura del Stratosphere Giant?

e) ;Cudntos centimetros es menos alto el arbol Orion en comparacién con el Hyperion?
Abre tu libro Desafios matematicos, pagina 14, desafio 4, “La figura escondida”. Realiza
nuevamente lo que se indica.

e Suma a cada punto la cantidad: 0.018

» Sigue las instrucciones del libro para trazar la figura. ;Obtendras la misma figura o sera
diferente? Explica en tu cuaderno por qué consideras que sucedera |lo anterior.

En cada una de las siguientes balanzas, determina el peso que se debe colocar en
el plato que estd mas arriba para que queden en equilibrio. En tu cuaderno, haz las
operaciones que consideres necesarias. Anota el resultado debajo de cada balanza.

a —kg
4
kg £k
- >
-—

Balanzal Balanza 2

A2'96

N

S texto

Qllbro &

Or,\'\ (v

<]
E

w
“ey cu"e>
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a) (Qué operacioén se debe hacer para determinar el peso que falta en los platillos de
cada balanza? Explica con tus propias palabras.

b) Para resolver la operacién planteada en el inciso @, un alumno hizo lo siguiente:

4 20

Escribe el numerador faltante para que la igualdad se cumpla en cada caso. Con base
en lo hecho por el estudiante, contesta:

c) Analiza el denominador de las fracciones en la balanza 1. ;Son iguales o distintos? Si
el estudiante no conocia una forma de sumar o restar fracciones con denominador
distinto, ¢lo que hizo en el inciso b le ayudara a resolver el problema? ;Cémo?

d) Para no dibujar diagramas cada vez que requieras obtener fracciones equivalentes,
o - 2
observa: (Por qué numero se multiplica el numerador de la fracciéon - para obtener

.. 8 L. T . L2 2
la fraccion %? ¢(Por qué nimero se multiplica el denominador de la fracciéon =

.. 8 . o
para obtener la fracciéon E? ¢Elndimero por el que se multiplica el numeradory

el denominador es el mismo? Con base en |lo anterior, describe un procedimiento
general para obtener fracciones equivalentes.

e) Para resolver el problema de equilibrar la balanza 2, ;cémo obtendrias fracciones

equivalentes a %y % de forma tal que esas fracciones tengan el mismo denominador?

Para sumar o restar fracciones con diferente denominador, se

2X7 3X5
puede convertir en fracciones equivalentes a las originales, pero N
con el denominador comun. Una forma de hacerlo consiste en 2 _14 3 _ 15
- . . 5 35 7 35
multiplicar el numerador y el denominador de cada fraccién por
un Mmismo numero hasta obtener fracciones con el mismo 5X7 7 X5

denominador.

Una vez obtenidas las fracciones equivalentes 3 14 5 29
con el mismo denominador, se puede realizar 5 T T35 t35 35

la suma:

n Problemas aditivos 3
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| rons QU

Qotoabr@,)o
®
Analiza las siguientes operaciones que realizaron dos alumnas. Como se observa, las dos '%3\ §
llegaron al mismo resultado. Explica en tu cuaderno cual fue el procedimiento utilizado por &
cada una de ellas.
Martha Amelia
S .3 _20 .18 _38_.14 _,7 S .3 _10,9_1_,7
6 4 24 24 24 24 12 6 4 12 12 12 12
En las siguientes operaciones, elige la que tiene el resultado correcto. Enciérrala en un %9@
circulo. % &
qpre
0.48 - 0.037 = 0.443 0123 +15=1128 2.053-1.503 = 0.55
0.48 - 0.037 = 0.011 0.123 +1.5 =1.623 2.053-1.503 = 1.050

Reflexiona. ; Qué error se cometio al resolver las operaciones que no encerraste?
Recuerda la importancia de alinear a partir del punto decimal.

La siguiente frase es extraida de la obra El Paraiso en la otra esquina, de Mario Vargas
Llosa. “Como se observa % de los asistentes eran patronesy % eran obreros”. Explica

en tu cuaderno por qué esta frase es incorrecta.

Relinete con un amigo o familiar y completen el siguiente cuadrado numeérico, @)
considerando que el resultado de la suma de cada fila, cada diagonal y cada columna
debe ser 0.15. Los nimeros a colocar son los siguientes:

0.010, 0.02, 0.030, 0.040, 0.05, 0.060, 0.070, 0.08, 0.090
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Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales

v Libro de texto Desafios
matemadadticos, de sexto

Resolucion de problemas aditivos con ndmeros naturales, decimales
y fraccionarios.

Contenido especifico grado.
« Planteamiento y resolucion de problemas aditivos con ndmeros v" Cuaderno.
decimales utilizando los algoritmos convencionales y resolucién de v Lapiz.

v" Calculadora.

problemas aditivos que impliquen fracciones.

A

i 1. Alicia y Armando elaboran mofios y otros adornos para el cabello. En la tabla se
muestra la cantidad de listén que utilizan para cada tipo de adorno. Con base en esa

informacioén, respondan las preguntas.

Mofos con MoRos con Diadema con
Tipo de adorno broche para asador Mono doble liston trenzado
para el cabello bebé (g I (una pieza) Yy mariposa
(2 piezas) P (una pieza)
Cantidad de liston 02m 0.5m 11 m 2% m

por cada adorno

. . ~ . . . 1
a) Para confeccionar un juego de mofos para bebé, ;usarda mas o menos de > m?

b) Compraron 2% m de listén para la diadema, ¢ sera suficiente? Explica tu respuesta.

Utiliza el siguiente modelo para responder las preguntas anteriores.

0.2m

m

1
6

]
Zz M

c) ¢Cuantos metros de listdn se ocuparan para elaborar un mofio doble y una diadema?

A continuacién, observa que, usando diferentes fracciones equivalentes, Ana y Mario
llegan al mismo resultado. Analiza lo que hicieron y describe en tu cuaderno el
procedimiento que siguié cada uno.

Mario Ana
7, _28 @:9_4:32_31 Zon _ 14 33 _ 47 o1
© 4 24 24 24 24 12 © 4 12 12 12 12

Problemas aditivos 4
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Para sumar o restar fracciones con diferentes denominadores es necesario transformarlas en
fracciones equivalentes a las originales y que tengan un denominador comun. Para
encontrar las fracciones equivalentes se puede proceder de las siguientes maneras:

a) Multiplicar los dos denominadores para obtener un denominador comun, y buscar
los numeradores que permitan que las fracciones sean equivalentes a las originales.

Obtencién del denominador comudn multiplicando denominadores

, 7 .M _28, 66
6 X 4 = 24, asi 6+4 24+24

b) Analizar los denominadoresy, si uno de ellos es multiplo del otro, o si hay
un NnUmero que sea Multiplo comun entre ellos, utilizar ese ndmero como
denominador comun y buscar los valores de los numeradores que permitan
gue las fracciones sean equivalentes.

Obtencion del denominador comun

6y 4 tienen como multiplos: 12, 24, 36, 48,...
A partir de ellos se pueden generar fracciones equivalentes, segun convenga:

7, _ 14 33

4 12 12
:

J’_ —_— L ==

6
7,1 _ 42 99
6 4 36 36

En el libro Desafios matematicos, de sexto grado, pagina 18, Desafio 7, “Rompecabezas”,
vuelve a resolver la actividad 2 de la consigna 3, pero ahora considera que vas a sumar
0.55 y a restar 0.555.

Escribe junto a las flechas los signos mas (+) o menos 8 |£> 12 |:_>

(-), seglin consideres qué operacion se debe realizar ﬁ @
hasta llegar al nimero inicial. Anota el signo junto a =

la flecha correspondiente y tu resultado dentro del 0.65 52
recuadro verde. 5
Relnete con un compafnero o algun familiar. Cada ﬁ = @
uno tendra una tabla como la siguiente. En ella _ 12

deberan anotar la cantidad que necesitan sumar <= 4 |<=

o restar a las cantidades dentro de la columna “Lo
que tengo” para llegar obtener las cantidades en “Lo que quiero”. Deberan apuntar la
cantidad acompanada de un sigho de mas (+) o un sigho de menos (-), como se observa
en el ejemplo resuelto. Gana el primero de los jugadores en terminar primero el llenado
correcto de la tabla.

1 S)
1.45 2.05 1 > 0.91 R 4.001
+ 0.55
2
2 1.50 9 0.16 2.5 1.04
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Multiplicacion de nimeros decimales por 10,
por 100 y por 1000

’

-
Aprendizaje fundamental imprescindible .
P J P Materiales

Resuelve problemas que implican multiplicar o dividir nUmeros

. . . , v Libro de texto Desafios
fraccionarios o decimales con nUmeros naturales.

matemadticos, de sexto grado.
v/ Cuaderno u hojas blancas.
v’ Lapiz.
v Calculadora.

Contenido especifico

» Planteary resolver problemas multiplicativos con valores
fraccionarios o decimales que permitan aplicar procedimientos
informales y reglas practicas para multiplicar por 10,100 y 1000.

A
3 El . 1. En el taller de serigrafia de Pedro se imprimen dibujos o letreros en playeras. Se cobra
%osfzé’ $32 por una playera. ;Cuanto cuesta imprimir 100 playeras?
a) Antes de hacer alguna operacién, contesta: ;Cuadles de las siguientes cantidades
podrian ser el resultado del dinero a pagar?
_1$3200 _1$320 1$32000 1$320000
b) Verifica con la calculadora. Anota las teclas que oprimiste y el resultado obtenido.
c) A Pedro le avisan gque se equivocaron en el pedido, y en lugar de imprimir 100 playeras,
deben imprimir 1000. ;Cuanto dinero se debe pagar?
PI:eCIO dg ’una Numer.o de.pI?yeras a Costo total
impresion imprimir
$32 1000
d) (Cudntas veces mas aumentd el nUmero de playeras? ;Cuantas veces mas aumenta

el dinero que se debe pagar?

En la primera columna de la siguiente tabla, se representa el costo de una playera; en
las siguientes columnas se muestran distintas formas de representar el costo de 10 playeras.
Propdén una estrategia para multiplicar un nidmero natural por un ndmero conformado por
la unidad, seguida de ceros. Posteriormente lee la informacion.

Costo por 10 playeras
(en billetes de $100 y
monedas de $10)

Costo por 10 playeras
(en monedas de $10y $2)

Costo por

una playera

000000000 152 ﬁf
00 a0 (0 0 0 o oo o g
($30 x 10) $300
@@ DA BD DD D a0
($2 x 10) $10 $10
$30 + $2 ($30 % 10) + ($2 X 10) $320

Multiplicaciéon de ndmeros decimales por 10, por 100 y por 1000
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Para multiplicar un numero natural por la unidad seguida de ceros, es decir, por 10, por
100, por 1000, etc., se agregan al ndmero natural tantos ceros como tenga la unidad.

Ejemplos:

32X 10 = (30 + 2) X 10 = (30 X 10) + (2 X 10) = 300 + 20 = 320

Debido a que el valor relativo de las cifras de 32 se hace 10 veces mayor, el 3, que

representa 30, se hace 300, y el 2 se hace 20.
Otro ejemplo es:

79 % 100 = (70 + 9) X 100 = (70 X 100) + (9 X 100) = 7000 + 900 = 7900

Porgue el 7, cuyo valor relativo es 70, se hace 7000, y el 9 se hace 900.

e) Pedro realizd la lista de los pedidos que tenia para la semana, pero lo hizo de manera

incompleta. Ayudale a completar su tabla utilizando la informacién anterior.

Precio de una

Numero de playeras a

Costo total ($)

impresion ($) imprimir
Lunes 40 4000
Martes 75 7 500
Miércoles 100 27000
Jueves 325 3250
Viernes 1000 50 000

f) Verifica tus resultados con la calculadora.

En tu libro Desafios matematicos, de sexto grado, vuelve a resolver las actividades de la

consigna 1 del desafio 27, “Por 10, por 100 y por 1 000".

» Utiliza la regla que escribiste para resolver las multiplicaciones por 10, por 100 o por 1000.

» Resuelve los problemas de la consigna 2 y anota en tu cuaderno las multiplicaciones que
te permiten obtener el resultado. Aplica la regla para multiplicar por 10,100 y 1000, para
generar otras multiplicaciones semejantes en dicha consigna.

Resuelve los siguientes problemas.

» En una merceria, la etiqueta de una bola de estambre indica que contiene 0.125 kg.

¢Cudnto pesaran 10 bolas de estambre? ¢Y 100? ;Y 10007? Para contestar las preguntas,
recurre a la informacién de la seccidon “Manos a la obra”. Considera que, al multiplicar por
10, por 100 y por 1000, se aumenta el valor relativo de las cifras.

PN
® &

¢
“lipro®®

Of,\'\ v
Srno

“ey cu°°
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Contenido de :
Bolas de estambre e Contenido total (kg)

1 0125 1X 0125 =0.125

10 X 0125 = 10 X(0.100 + 0.020 + 0.005)
10 0125 = (10 X 0.100) + (10 X 0.020)
+ (10 X 0.005) =

100 X 0.125 =100
100 0125 X (0.100 + 0.020 + 0.005)

1000 X 0.125 =1000
1000 0125 X (0.100 + 0.020 + 0.005)

a) Describe las caracteristicas del resultado con respecto al contenido de una bola
de estambre.

b) ¢Qué sucede cuando se multiplica T000 X 0.0207? Y, ;qué sucede cuando se
multiplica 1000 X 0.005?

Para multiplicar nimeros decimales por 10, por 100 y por 1 000, se corre el punto
decimal una, dos o tres cifras a la derecha, segun corresponda. Por ejemplo,
1000 X 6.50 = 6500, es decir, se corre el punto decimal tres lugares a la derecha.

» Antonio es mensajero. En su bolsa hay 100 sobres con documentos para entrega. Cada
sobre pesa 0.025 kg, es decir, 25 g. (Cuantos kilogramos pesan los 100 sobres?

« Un peso equivale a 100 centavos. ¢ Cuantos centavos son $10.75?

» En la merceria también ofrecen otra marca de bola de estambre que pesa %kg. ¢Cual
es el peso de 10 bolas de estambre? ;Y de 100 bolas?

» Sabemos que toda fraccidn tiene una expresion decimal equivalente. ;Cudl es la
expresion decimal de %?

» Un cable se corté en 10 trozos iguales; cada trozo mide 1.25 m. ;Cuanto medjia el cable?

La multiplicacién y la division son operaciones inversas; de cada multiplicacién pueden
derivarse dos divisiones. Por ejemplo:

Si10 X 2.5 =25, entonces 25 +~10 =25y 25 + 2.5 =10.

Multiplicaciéon de ndmeros decimales por 10, por 100 y por 1000
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Para encontrar el producto de 40 X 800, expresa cada factor como una multiplicaciéon '@\ ;;T

por 10, por 100 o por 1000, segln corresponda, y luego aplica la regla para multiplicar por 10, por °

100y por 1000, de la siguiente manera:

40 =4X10
800 =8 X 100
(4 X 10) X (8 X100) = 4 X 8 X 10 X 100 = 32 X 10 X 100 = 32 000
Contesta lo que se te pide. gjg
Un metro lineal (m) equivale a 10 decimetros (dm), a 100 centimetros (cm) y a o"@’opre“&

1000 milimetros (mm). Convierte las siguientes longitudes dadas en metros a la unidad
gue se indica.

a) 15m= dm b) 2525m = cm
c) 31.8m = mm d) 09m = mm
e) 5728 m = dm f) 095 m = cm

Describe una regla para dividir un ndmero natural entre 10, entre 100 o entre
1000. Da un ejemplo.

Multiplica las siguientes cantidades de dinero.
a) 10 x $8.75 = c) 100 x $15.25 =
b) 1000 x $1.25 = d) 1000 x $253.35 =

Multiplica las siguientes cantidades de kilogramos.
a) 10 X 5750 kg = c) 100 X 225 kg =
b) 1000 X 1.5kg = d) 1000 X 3.4 kg =

Resuelve los siguientes problemas.

¢Por cuanto se tiene que multiplicar cada ndmero para obtener el resultado que se muestra
del lado derecho? Anota las multiplicaciones sobre la linea.

a) 4.4672 44672
b) 36.5 36 500
c) 0.75 75
d) 0.0084 0.84
Relnete con un compafero o un familiar para resolver los problemas mentalmente. C)

Posteriormente, escriban los resultados.
a) Hay 10 paquetes de % kg cada uno. ;Cuanto pesan en total los 10 paquetes?

. 3 .
b) Elavance en la construccidn de una carretera fue de 0 km por semana. ;Qué avance
hubo en 10 semanas?
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Fraccion de una cantidad

-
Aprendizaje fundamental imprescindible

fraccionarios o decimales con nUmeros naturales.

Contenido especifico

tanto discretos como continuos.

Resuelve problemas que impliquen multiplicar o dividir nUmeros

« Resolucién de problemas que impliquen calcular una fraccién de un
numero natural, usando la expresién “a/b de n”, en diversos contextos,
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+ Analiza la situacién y resuelve en tu cuaderno.

h

Materiales

v/ Cuaderno.

v Libro Desafios
matemadadticos, de sexto
grado.

v' Hojas blancas.

Ana realizé una compra y le sobraron las monedas mostradas en la imagen. Como ella es
ahorrativa, pensd en cuantas monedas guardar.

» Encierra en color rojo la mitad de las monedas.
¢ Si Ana ahorrara la mitad de su dinero, ;cuantas monedas echaria en su alcancia?

o Encierra en verde la tercera parte de las monedas.

» Siahorrara una tercera parte del dinero, ;cuantas monedas pondria en su alcancia?

Justifica tu respuesta.

» Y siguardara dos terceras partes del dinero, ¢cuanto ahorraria? Justifica tu respuesta.

[ _ 1. Analiza la situacién y resuelve en tu cuaderno. Justifica tus respuestas.

% a\e Ana llevd $24 a la escuela. Ella quiere comprar algo para comer en el recreo.

a) Dibuja 24 monedas de $1y forma grupos segun las siguientes preguntas.

b) ¢Cuanto pagaria por una torta si cuesta % del dinero que tiene?

c) (Cuanto pagaria por un sandwich si vale 12 de su dinero?

d) (Cuanto pagaria por un coctel de frutas si cuesta % del dinero que posee?

e) ;Coémo responderias las preguntas anteriores sin necesidad de dibujar las monedas?

f) En tu cuaderno, completa la siguiente tabla del dinero que posee Ana.

Fraccién

o|—
o

W|—

WN

0o|—
©

Cantidad ($) 4

Fraccion de una cantidad
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Para obtener la fraccidn de una cantidad, por ejemplo % de 24 cuentas, se realiza lo
siguiente:

1° La cantidad se divide entre el denominador de la fraccidn: 24 cuentas + 4 = 6 cuentas
2.° El resultado de la divisidon se multiplica por el numerador de la fraccién: 6 cuentas X 3 =
18 cuentas

Entonces, 18 cuentas es % de 24 cuentas.

2. Analiza la situacién. Resuelve en tu cuaderno.
Juan practica boliche. En la imagen se muestra uno de sus lanzamientos.

- 3

69 035

T
S

Om 2
3

1

3

a) Cuenta los metros que habra recorrido la bola en la mitad de su recorrido. Considera
que cada recuadro negro, representa un metro. Escribe el resultado.

b) Cuenta los metros recorridos por la bola en % de la pista. Escribe el resultado.

c) ¢Cuantos metros habra recorrido la bola en % del trayecto?

d) (Cémo hubieras respondido las preguntas anteriores sin contar los recuadros negros?

e) Completa la tabla segun la longitud de la pista.

Fracciones 1 2 3 5 2 3 1
de la pista 6 6 6 6 4 4
Metros
: 6
recorridos

3. Analiza y realiza lo que se pide en tu cuaderno.

En un parque existen las tres jardineras que se muestran en la imagen, cada una con un
perimetro de 48 m.

e A H@

Matematicas 1
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a) Si Carlos caminara alrededor de la jardinera triangular % de su perimetro, ;cuantos
metros caminara? Escribe cémo obtuviste la respuesta.

E)

3

c) Sicaminara 1% alrededor de la jardinera triangular, ¢cuantos metros recorrerd?

b) Sicaminara = alrededor de la jardinera triangular, ;cudntos metros andara?

d) (Cémo son los resultados de los incisos by ¢? Justifica tu respuesta.

e) Completa la tabla segun lo que caminara Carlos alrededor de las otras jardineras.

Jardinera cuadrada Jardinera hexagonal

Vueltas

Metros

Para obtener un nimero mixto de una cantidad, por ejemplo 1% de 48 m, se realiza lo
siguiente:

p . L . 1 5
1° El ndmero mixto se expresa como fracciéon comun 12 =7

2.° Se divide la cantidad entre el denominador de la fraccidon comun: 48 m ~ 4 =12 m
3.°Se multiplica el resultado de la divisiéon por el numerador de la fraccidon comun:
2mXxX5=60m.

Entonces, 60 m es]%de 48 m.

4. Analiza y resuelve en tu cuaderno. Justifica tus respuestas.

En el establo de don Jorge, 3 de la leche ordefiada en un dia se destinan a la produccién
de queso. El lunes se dispusieron para el queso los litros que se muestran en la imagen.

a) ;Cuantos litros se utilizaron para producir queso el lunes?

b) (Cuantos litros de toda la leche ordefiada el lunes corresponden a %?
c) ¢(Cuantos litros de esta leche corresponden a %?
d) (Cuantos litros de leche se ordefaron el lunes?

e) ;Qué operaciones te permiten conocer el resultado?

Fraccidon de una cantidad
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Para determinar una cantidad de la cual se conoce la parte correspondiente a una
fraccion (por ejemplo, 21 L es % de una cantidad total), se realiza lo siguiente:

1° Se divide la parte conocida entre el numerador de la fraccién: 21L + 3 =7 L.
2.° Se multiplica el resultado de la division por el denominador de la fraccioén:
7LX4=28L.

Entonces, 28 L es la cantidad cuyas % partes es 21 L.

.. L. . . s )
Vuelve a resolver la actividad 3 de la pagina 120 de tu libro Desafios matematicos, de g &) %
sexto grado. Realiza lo siguiente. “liro o

» Obtén los resultados de % de90y % X 90.

« Compara los procedimientos utilizados y escribe sus diferencias o semejanzas.

En una hoja blanca, que entregaras a tu profesor, observa y realiza lo que se pide. @9@
9 ~
€ gpre®
Responde las
preguntas,
sabiendo que
la pista mide
2340 m.
e Siun auto recorriera % partes de la pista, ¢cuantos metros habria transitado?
e Sielauto avanza % partes de la pista, ;cuantos metros le faltarian para completar una
vuelta? Explica tu procedimiento.
» Siel auto recorre 3% partes de la pista, (cuantos metros avanzé?
e Siun auto recorre 1950 m, ;qué fraccién de la pista recorriéd?
» ;Qué dificultades tuviste para responder estas preguntas?
Completa en tu cuaderno las pirdmides. En la primera opcién, se calculé % de 45. MED
9 m (A g
Yvepee®
27 28 54
3 2 E) S 4 3
5 45 3 72 4 96 = 162 3 36
Pregunta a tres familiares las horas que acostumbran dormir al dia. Registra en tu b
cuaderno las respuestas. %mp;{o‘*

a) Determina la fraccion de las 24 horas del dia que duerme cada uno.
b) Determina la fracciéon de las 24 horas del dia en que esta despierto cada uno.

c) Comenta con tus familiares si las horas que duermen diariamente son suficientes.
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Division de numero fraccionario o decimal
entre un numero natural

4 Y
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Resuelve problemas que impliquen multiplicar o dividir nUmeros v' Hojas blancas.
fraccionarios o decimales con numeros naturales. v' Cuaderno.

v’ Lapiz.

v Libro de texto Desafios
matemadadticos, de sexto
grado.

Contenido especifico

« Resolucién de problemas que impliquen una division de nidmero
fraccionario o decimal entre un ndmero natural.

D o . . - .
%0 gl £ Lee la situacion, observa la imagen y responde.
Cad

ty cu®
Pedro dispone de la pintura que se muestra en

la imagen para pintar las paredes de su habitacién
(ambas son iguales).

* ;Qué fraccion del bote contiene pintura azul?

» ;Se podria decir que hay% de bote de pintura
blanca? ¢Por qué?
» Si cada bote se llena con 960 ml de pintura, ;cuantos mililitros de pintura blanca hay?

i2] . 1. Lee lasituaciény contesta.
Os g \0 Una superficie circular de color blanco se dividio en partes iguales para
pintar de color verde, una divisién al dia, durante una semana.

a) Después del primer dia, la superficie se ve como muestra la figura.
¢Cuantas partes quedan de color blanco?

b) ¢Qué fraccion del circulo representan las partes de color blanco?

c) Silas partes faltantes se pintaran entre 3 personas, ;cuantas pintaria
cada una?

d) ;Qué fracciéon del circulo le tocaria pintar a cada una de las tres personas? Con base
en lo anterior, reflexiona: ;cudl es el resultado de la siguiente operacién?

6 . 7_
7.3—

2. Observa las figuras y resuelve las operaciones.
a) b)

n Divisiéon de numero fraccionario o decimal entre un nUmero natural
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c) Observa las operaciones. ;Cémo es el numerador de la fraccién con respecto al
ndmero natural? Ahora observa los resultados obtenidos. ; COmo es el denominador
del resultado con respecto al denominador del dividendo? Si divides el numerador del
dividendo entre el ndmero natural, ;qué parte de la fraccion del resultado se obtiene?
Con base en esta reflexion propdn un procedimiento para dividir una fracciéon entre un
ndmero natural si el numerador de la fraccién es multiplo del natural.

Para dividir una fraccién entre un nimero natural si el numerador de la fraccién es
multiplo del natural, entonces se puede hacer la divisiéon considerando solo estos
ndmeros, y se deja el resultado como numerador. Por ejemplo:

8 . 8+4 _ 2

@]
(@]
(@]

3. Lee la situacién y responde.
Para repartir % de una gelatina de frutas entre 4 personas se hizo lo que muestra la
imagen.

a) (En cuantas partes se dividié cada una de las
tres rebanadas?

b) (Cuantas rebanadas hay ahora y qué fraccidn
de la gelatina entera representa cada una?

c) ¢(Qué fraccion de la gelatina le corresponde
a cada persona?

d) (Cual es el resultado de la siguiente operacion? % + 4 =

4. Resuelve las operaciones a partir de las figuras.

b)

c) Observa las operaciones. ¢ El numerador de la fraccién es multiplo del natural? ;Qué
puedes hacer para que el numerador de la fraccidn si sea multiplo del natural?
Considerando lo anterior, plantea una estrategia para dividir una fraccién entre un
ndmero natural si el numerador de la fraccién no es multiplo del natural.

Para dividir una fraccion entre un nimero natural si el numerador de la fraccidon no es
multiplo del natural, se puede encontrar una fraccién equivalente, cuyo numerador
si sea multiplo del niumero natural. Por ejemplo:




1D

5. Resuelve las operaciones.

6. Lee el problema y realiza lo que se indica.

Luisa quiere utilizar una tabla de madera completa para construir ’
el mueble de la derecha.

= 0.75m = /|7
Para conocer las medidas de cada repisa del mueble, Luisa hizo /
.

la siguiente tabla. Complétala y responde.

Longitud de Operacion con Longitud de Longitud Operacioén con

la tabla en medidas en cada repisa en | equivalente en medidas en
centimetros centimetros centimetros metros metros

3[75 3 [075

a) (Cuadl esla medida en metros de cada repisa?

b) ¢(Codmo se puede resolver la division con las medidas en metros para que el resultado
coincida con la equivalencia en centimetros?

7. Analiza la situacién y contesta.

La imagen muestra la distancia recorrida en 4 minutos por una corredora.

0 km 0.840 km

a) ¢Qué distancia, en metros, recorre en un minuto?

b) (Qué distancia, en kildmetros, recorre en un minuto?

. Para dividir un nimero decimal entre un ndmero natural se hace la 0.154
. divisién de la misma manera que se realiza con nimeros naturales, 30 462 i
: conservando el punto decimal en la misma posicion. Por ejemplo, para 16 i
. dividir 0.462 entre 3, se realiza la siguiente division: > ;
a 0

Divisiéon de numero fraccionario o decimal entre un nUmero natural
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Resuelve las siguientes divisiones.

e fopstiE ] 310.375 i 12|0.132

4 |8.64 | 6[bdgs | | | | 15(7.65

Vuelve a resolver las actividades 79, 80 y 81 de las paginas 145, 146 y 147 de tu libro 2 *@ 9
= X
Desafios matematicos, de sexto grado. Luego, realiza lo siguiente. S, <
“lipro &
« Obtén los resultados de % + 3, % +5y1.25 + 5.
o Describe coémo dividir una fraccién entre un nidmero natural.
» Describe las diferencias y similitudes en el procedimiento para resolver divisiones
en las que el dividendo es un niumero decimal con respecto a las divisiones cuyo
dividendo es un ndmero natural.
En hoja blanca resuelve los problemas y entrégaselos a tu profesor. @%%
I i
Luis quiere repartir por igual % kg de croquetas para gato en 2 botes. “ apre®

o ;Cuantos kilogramos habra en cada uno?
» Sifueran 3 botes, ;cuantos kilogramos habria en cada uno?
» Explica el procedimiento que seguiste para obtener ambas respuestas.

El contenido de un costal de arroz (como el de la imagen) se debe B .,
repartir en 8 bolsas mas pequefas. E

» ;Cuantos kilogramos tendra cada bolsa?

« Sise reparte entre 18 bolsas, ;cuantos kilogramos tendra cada una?

» ¢(Qué diferencias y similitudes hay entre los procedimientos que ~ 43.2kg
usaste para dividir la cantidad de arroz entre 8 y 18 bolsas? S

Elabora un memorama y juega con un compafiero a calcular divisiones y encontrar mas
pares. Necesitaras 16 tarjetas iguales, una hoja y un lapiz. En ocho de ellas, escribe las
siguientes divisiones.

8 424 .18 .22 .55 .5 7 4915 a3 .

15 .4,9 .6,15 .3,3 .2,9 .2,3 .10,2 .L7>y4 = 5.

» En las otras ocho tarjetas, anota el resultado de cada divisidon. Revuelve por separado las
divisionesy los resultados, y coloca las tarjetas boca abajo sobre una mesa. Por turnos, los
dos jugadores elegiran una tarjeta de cada tipo. Si la division se corresponde con el resultado,
el jugador se queda con el par. Cada jugador debe hacer las divisiones en una hoja y entre
los dos deben revisar que la respuesta sea correcta. Gana quien obtenga mas pares.

o,
o

Invita a tu familia o amigos a jugar con el memorama de divisiones. Explicales cémo se s
realizan las divisiones para que puedan jugar contigo. Compat”
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Mayor o menor ocupacion

r Y
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales

Resuelve problemas que impliquen comparar dos 0 mas razones. v' Cuaderno.

v’ Lapiz.

v Libro de texto Desafios
matemadadticos, de sexto
grado.

v" Colores.

Contenidos especificos

« Resuelve problemas que impliqguen comparar razones del tipo “por
cada n, m", mediante diversos procedimientos y uso e interpretacion
de expresiones diferentes del valor de la razén: verbal (hdmero de
veces), en fraccidon (como cociente) o en porcentaje.

« Planteamiento y resolucion de problemas que impliquen comparacion
de razones simples (que corresponden a valores de nimeros enteros).

m_
3° E-j!og 1. Una persona acude regularmente a un A Total de la | Total de la cuenta
%05 g\0° restaurante y siempre acostumbra dejar cuenta ($) | con propina ($)

proplna..Una m?sera anota el jcotal f:ie la e 100 125
cuenta sin propina y con propina. Si el jueves
el comensal acude con sus familiares y la Martes 200 250
cuenta total es de $1150, ;cuanto dejara de »

. Miércoles 300 375
propina?

a) Para resolver el problema, la mesera concluyé
gue la persona siempre acostumbra dejar de
propina la misma proporcion del total de la
cuenta. ¢Es cierta la conclusion de la mesera?
¢Por qué?

Toma como referencia el total de la cuenta del
lunes y marca en el diagrama de la derecha la
parte de esa cantidad que dejé de propina.
Considera que cada cuadro representa un peso.

b) Ahora bien, ;en cuanto aumentd la cuenta
del lunes al martes? ¢Se duplicd la cuenta?
¢La propina también aumentd el doble?
Representa esto en los diagramas. En general,
¢cOmMo expresarias con palabras la parte del
total de la cuenta que el cliente acostumbra
dejar de propina?

Expresar un porcentaje o un tanto por ciento de una cantidad equivale a que por cada
100 partes de dicha cantidad tommemos el tanto por ciento indicado. En el problema, el
cliente siempre deja $25 de propina por cada 100 de consumo total. Esto se puede
expresar como que el cliente deja de propina el 25% del total, equivalente a la cuarta
parte de la cuenta total. También puede expresarse como 12 de la cuenta.

Mayor o menor ocupacién
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Para continuar con la resolucién del problema, la mesera representé la situacién en el
siguiente diagrama. Dibujalo en tu cuaderno y contesta las preguntas.

A (i) $Hi50
0% 25% 100%
B | l |
[ [ |
1 25 100
100 100 100
C I | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [ |
» Representa en la recta C la parte de la cantidad total que acostumbra dejar el cliente
de propina, ¢A qué porcentaje equivale? Ubicalo en la recta B.

 Utiliza la recta A para averiguar la propina que dejaria por una cuenta de $1150.

Observa que la propina corresponde a % del total. Entonces, puedes dividir la

recta A en 100 partes iguales y luego tomar 25 partes de ella.

» ;Qué operacion debes realizar para averiguar qué cantidad de $1150 corresponde a la
primera de las cien partes de la recta A? ;Qué operacidn debes realizar después para
conocer la cantidad que corresponde a la parte 25 de las cien que conforman la recta?

Un porcentaje también se puede tratar como una razén cuyo denominador es 100. Por

ejemplo, el 25% de una cantidad se puede expresar como % Por lo tanto, para obtener

el 25% de una cantidad, basta con multiplicar % por esa cantidad. Para realizar esa

multiplicacion, primero se divide la cantidad entre 100 y el resultado se multiplica por 25,

lo que equivale a dividir entre cuatro la cantidad total, porque % = 12

En tu libro de Desafios Matematicos, de sexto grado, vuelve a resolver el desafio 71,
“;Qué conviene comprar?”.

Expresa en porcentaje los resultados de la encuesta sobre el tipo de musica que
prefieren los alumnos.

Resuelve el siguiente problema

El auditorio de la escuela tiene 100 asientos. El lunes, el profesor de espafiol organizd
una funcién de teatro en la que estuvieron ocupados 97 lugares. ;Qué porcentaje de los
asientos se ocups?

Como la funcién gustd, el profesor decidid repetirla el resto de la semana. La asistencia
de cada dia fue asi: martes, 90 alumnos; miércoles, 78; jueves, 95. ; Cudl fue el porcentaje de
asientos ocupados cada dia? Si el viernes la razén entre la asistencia y la ocupacion del teatro
tuvo un valor de 1, ;qué porcentaje de asientos se ocuparon?

Relnete con tus companeros e investiguen con las personas de su alrededor (familia,
colonia, localidad donde viven) si han terminado el bachillerato, minimo pregunten a

20 personas. Pueden usar grupos de edad para comparar la razén que indica cuantos
hombres han concluido estos estudios por cada mujer, y comparar si hay diferencias

entre grupos. Por ejemplo:

a) (Qué porcentaje de hombres no ha terminado el bachillerato en cada grupo de edad?
b) ;Qué porcentaje de mujeres no ha concluido su secundaria en el grupo de 41 a 60 afios?

c) ¢Encual delostres grupos de edad la razon entre hombres y mujeres que no han
concluido estos estudios es mayor?

d) /A qué se deben estas diferencias?

: g]
c
[0}
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La mejor razén

Resuelve problemas que impliguen comparar dos 0 mas razones. Cuaderno.

Lapiz.

Libro de texto Desafios
matemadadticos, de sexto
grado.

Colores.

* Resolucion de problemas que impliquen comparar razones del tipo
“por cada n, m", mediante diversos procedimientos.

. Rocio descansa 15 minutos después de 60 minutos de estudio; en cambio, Juan
FJ descansa 10 minutos cuando ha estudiado 50 minutos. Si ambos destinaran la misma
cantidad de tiempo al estudio, ;quién descansaria mas? Para resolver el problema,
contesta lo siguiente:

a) ;Cuantas veces es mayor el tiempo que dedica Rocio a estudiar con respecto al descanso?
b) ¢(Cuantas veces es menor el tiempo que dedica Rocio a descansar con respecto al estudio?

c) (Qué operacion realizaste para resolver los incisos a y b? Utiliza el siguiente esquema.
Después, escribe los ndmeros que faltan.

Operacidn a realizar para pasar del Operacidn a realizar para pasar del
tiempo de estudio al de descanso tiempo de descanso al de estudio
. Tiempo de estudio _ _60min X
Tiempo de descanso 15 min

d) (Cudantas veces la cantidad de tiempo que Juan le dedica al estudio es mayor a su
tiempo de descanso? Explica cOmo tus respuestas a los incisos anteriores te apoyan
para resolver el problema.

. N . 60 _ 50 . .
e) ;Cuadl de los siguientes cocientes es mayor: —— o0 ——? ;Cémo se relaciona esto con la

L 15 10
solucion del problema?

Una razén es una comparacion de dos numeros o cantidades que se realiza por medio
de un cociente que nos permite conocer cudntas veces una cantidad es mayor, menor o
igual con respecto a otra. Por ejemplo, la razéon de caramelos rojos en relacion con los
caramelos verdes que hay dentro de una bolsa es 4 a 2. Esto es equivalente a decir que
hay el doble de caramelos rojos que verdes, pues 4 +~ 2 = 2. O bien, que hay la mitad de
caramelos de color verde con respecto a la de rojos, porque 2 + 4 = 0.5. Las razones se
pueden escribir de forma diferente, una es utilizando fracciones i, y otra es usando los
dos puntos 4:2, que se lee: “cuatro es a dos".

Para ir a la escuela, Rebeca, recorre a pie 2000 m en 25 min, mientras que Luisa
camina 1500 m de su casa a la escuela y tarda 20 min.

a) (Quién de las dos tarda menos?
b) ¢Quién de ellas camina menor distancia?

c) (Quién de las dos camina mas rapido? Es decir, ;quién camina mayor distancia en
menor tiempo? Para responder, usa el siguiente diagrama.

n La mejor razén
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Rebeca Luisa
. Distancia recorrida = 2000 m % . Distancia recorrida = 1500 m
: Tiempo que tarda 25 min : Tiempo que tarda 20 min X

d) ;COmo podrias saber cuantos metros recorre cada una en un minuto? Usa el siguiente
diagrama para el caso de Rebeca. Observa que 2000 m corresponden a 25 min,
entonces ;a cuantos metros corresponde un minuto?

2000m

Tmin 25 min
e) (Qué operacion realizaste para obtener los metros por minuto que recorre cada una?

f) Una forma de conocer cuantos metros camina Luisa en un minuto es encontrar una

1500 . . p
—5g ' Cuyo denominador sea uno. Si es correcto, ;cual es

esa fraccion equivalente?

fracciéon equivalente a

2000 o 1500
25 20
tiene esta comparacion para saber quién de las dos camina mas rapido.

g) Indica cudl de los siguientes cocientes es mayor: . Explica qué relaciéon

Comparar razones nos ayuda a conocer el tamafo relativo de una cantidad con respecto
a otra. En el problema de Luisa y Rebeca podemos comparar quién camina mas tiempo y
guién recorre mayor distancia, pero también nos interesa conocer quién hace el recorrido
mas rapido, esto es, quién es mas veloz. Al comparar razones vemos que la razén de
metros por minuto caminado por Rebeca es 80, mientras que la de Luisa es 75.

Laura y Maria llevaron una botana a una reunién entre amigos. Laura llevé 100 g de
cacahuates y 180 g de nueces; Maria, 150 g de cacahuates y 270 g de nueces. ¢ En cual
de las dos mezclas hay mas cacahuates con respecto a las nueces?

” ou

En el recuadro, anota los simbolos “mayor que”, “menor que” o “igual que”, y relaciona

100 150
180 270

esta comparacion con el problema.

Cuando se comparan dos razones puede ocurrir que una sea mayor, menor o igual a otra.
Una expresion que establece la igualdad de dos razones se llama proporcién.

Ly
60
“ty cud

o0 v}
'no

Para pintar una barda, Raul mezclé 1L de pintura azul con 2 L de pintura amarilla, con
lo que obtuvo 3 L de pintura mezclada. ;Cuantos litros de pintura azul debe usar para
hacer una mezcla de 15 L con la misma tonalidad?

Ahora escribe la proporcién que resuelve cada uno de los siguientes problemas;
considera las medidas del enunciado.

o ;Cuantos litros de pintura azul debe usar Raul para hacer una mezcla de 15 L?

5_.n 1l_n 1l_n
) T =73 b) = =75 5=
» ;Cuantos litros de pintura amarilla debe usar para hacer una mezcla de 18 L?
3_.n S _n 2_n
3 T=7g b) 5 =g € 378
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Compa’

» En cada caso, marca la razén que expresa la mejor compra.

$24 $20 $10 $12 $18 $16
D6009 D5009 D100g |:|12Sg D6009 D5oo@,

» Para comparar razones, un alumno propuso primero simplificar las fracciones y luego
buscar fracciones equivalentes cuyo denominador sea el mismo. Sigue este
procedimiento para resolver el problema anterior.

En tu libro Desafios matemadticos, de sexto grado, vuelve a resolver el desafio 85,

“Hablemos de nutricion”. Reflexiona: °es cierto que una forma de resolver la actividad 1
80 60
100’ 120 y

Utiliza cinta adhesiva y cinta métrica para realizar este juego.

es comparando las razones — " Justifica tu respuesta.

En un muro que tenga una buena altura (alrededor de 4 m) pega un pedazo de cinta
adhesiva lo mas alto posible, de un brinco. Gana quien logre la mayor altura en relacién con
su estatura. Por supuesto, antes de comenzar tienen que medir la estatura de todos los
participantes. Pueden copiar una tabla como la siguiente para registrar sus datos.

Al calcular la razdén entre la altura en que pegaron la cinta adhesiva y la estatura de
la persona, ordenen del primero al Ultimo lugar a los participantes del juego. ;Gand el
participante con mayor estatura? ;Gand quien pego la cinta a una mayor altura? ;Coémo ayuda
el célculo de la razén para determinar quién brinca mas alto en relacién con su estatura?

Uno de los participantes propuso buscar un criterio mas justo y sugirié marcar el
punto Mmas alto al que llega la yema de uno de los dedos de la mano de cada participante,
sin brincar, y luego compararlos. Si calculas de nuevo las razones que determinaran los
resultados de tu juego, considerando esta nueva longitud, ;cambia en algo el orden de los
resultados? ¢ A qué crees que se deba esto? Comenten cudl razén determinaria mejor quién
salta mas en relacion con su talla.
Segun el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), el indice de masa corporal (IMC) sirve

para medir la relacion entre el peso y la talla, lo que permite identificar el sobrepesoy la

obesidad en adolescentes y adultos. El IMC es una razén matematica que asocia la masay
masa en kilogramos = IMC
estatura en m X estaturaenm -

la estatura de un individuo, y se calcula con la siguiente razén:

ReUnete con tus familiares y amigos para calcular el indice de masa corporal de cada
uno. La medicién debe ser en las mismas condiciones para todos los casos. Determinen
cual es su condicidn y dependiendo del resultado, consulten las acciones a tomar y cémo
modificar habitos en caso de que alguien lo requiera.

Para determinar los rangos en adolescentes y adultos, pueden consultar: http:/Avww.
imss.gob.mx/salud-en-linea/calculaimc

La mejor razén

D.R. Dominguez B., Emilio. Editorial Trillas
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La figura siguiente es...

Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Resuelve problemas que implican identificar la regularidad v Palillos.
de sucesiones con progresién aritmética, geométrica o v Libro de texto Desafios
especial. matematicos, de sexto grado.
Contenido especifico v Cuaderno.
. . . v’ Lapiz.
o« Completar las sucesiones de figuras o de niumeros
naturales con progresion aritmética a partir de identificar
su regularidad, determinar los términos faltantes y
construir sucesiones con progresion aritmética.
1. Observa la siguiente sucesién de figuras. 3 El .
o
Os g\
Primer término Segundo término Tercer término

a) ¢(Cuantos tridngulos tendrd el decimosegundo término de la sucesion? Para responder
la pregunta puedes guiarte por las siguientes preguntas:

* ;Qué cambiay qué permanece igual de una figura a la siguiente? Fijate en el color, la
forma, el nUmero de piezas, etc. ;Cudl o cudles de esas caracteristicas puedes
considerar para averiguar cual es el cuarto término de la sucesion?

» Si centras tu atencidn en la cantidad de piezas, ;cuantas se agregan a la figura del
primer término para construir la del segundo? ¢Cuantas piezas se agregan a la figura
del segundo término para construir la del tercero?

» Reflexiona: ¢Siempre permanece igual la cantidad de piezas que se agregan de una
figura a la siguiente? ;Coémo te ayuda esta observacién para obtener la figura que
ocupa cualquier término de la sucesion a partir de la anterior?

» Con base en tus observaciones, responde: ¢la figura de abajo pertenece a
la sucesion? Explica por qué si o por qué no. Si pertenece, ;qué término de la
sucesion seria?




Una sucesién de figuras es una lista de términos generada a partir de un patrén o regla,
el cual permite identificar qué varia y qué permanece constante entre un término y otro.
Por ejemplo, la lista 2, 4, 6, 8,... se genera sumando 2 al término anterior.

Un primer paso para averiguar la regla o patron de una sucesién puede consistir en
observar las caracteristicas que varian o permanecen iguales, como la forma, los colores o
la cantidad de piezas, y decidir cudles de esas caracteristicas son Utiles para determinar
los siguientes términos de la sucesioén. En el caso del problema anterior, la cantidad de
piezas resultd una caracteristica determinante para saber qué termino falta o continda.

2. Completa la siguiente sucesién numérica y responde las preguntas.

79,72, 65, , 51, , , 30, ,

a) ¢Como se obtiene el segundo NnUmero a partir del primero? ;Y el tercer ndmero a
partir del segundo? ; La operacion necesaria para ir de un numero al siguiente, es
siempre la misma o varia?

b) Para responder el inciso a, completa la tabla:

Numero de término |1|2|3|4|5|6|7|8|9|10

Valor del término 79 | 72 | 65

¢Cual es la diferencia entre dos \7/\/\/\/\/\/\/\/\/

términos consecutivos?

c) Site pidieran agregar dos términos a esta sucesion mayores que 79, ;qué numeros
serian?

d) Describe la manera de generar cualquier término de esta sucesion numeérica.

e) ¢El ndmero 15 pertenece a esta sucesion? ¢ Por qué? ;Como te puede ayudar la regla
gue obtuviste en el inciso d para contestar la pregunta?

En tu libro Desafios matematicos de sexto grado, vuelve a resolver los problemas del
desafio 76, “Estructuras secuenciadas”. Para cada problema, contesta:

2Aqy
texto

P

“lipro®®

» ;Como se arma la segunda estructura a partir de la primera? ;Y la tercera a partir de la
segunda?

» ¢;La cantidad de tubos agregados de una estructura a la siguiente es siempre la misma o
varia? ;Cémo te ayuda esta observacién para obtener la cantidad de tubos de cualquier
estructura?

» Completa la siguiente tabla para el caso del inciso a de la actividad 2 del desafio 76.

NuUumero de estructura | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7

Cantidad de tubos para armar
la estructura

¢(Cuantos tubos se agregan a la \/\/\/\/\/\/

estructura anterior?

La figura siguiente es...

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas
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¢Cual es la sucesion numérica que representa el niumero de hojas pentagonales de vidrio

para armar una estructura?

¢Cuantas hojas pentagonales de vidrio se agregan a la estructura anterior para obtener la
siguiente? ¢ La cantidad es siempre la misma? ;Como te ayuda esta observacion para
obtener los siguientes términos de la sucesiéon?

&
60
“ty cud

Og\'\ o
ho

Si una sucesién aumenta constantemente 7, ;cudles son los primeros 10 términos
si inicia en 4? ;Cudles son los 10 primeros términos de una sucesion, si iniciaen 9y
aumenta constantemente 12? Para cada uno de los problemas anteriores, responde:

o ;Cual es el primer término de cada sucesion?
» ¢;La operacién necesaria para ir de un ndmero al siguiente es siempre la misma o varia?

« Complementa la siguiente tabla para el caso de la primera sucesién del desafio.

Valor del término

NN NN NN NN NS

¢Cual es la diferencia entre dos
términos consecutivos?

Construye una sucesion de siete términos que comience en 8, termine en 38, que el
cuarto término sea 23 y que la diferencia entre un término y otro sea siempre la misma.

» Justifica coémo la construiste, es decir, escribe qué regla aplicaste.

* (El numero 150 perteneceria a la sucesion en caso de que tuviera mas términos? ;Por qué?

(]

9

Utilicen palillos para la construccién de las siguientes sucesiones de figuras.
°
o7'/ert'\‘(\o

» Construyan una figura con siete hexagonos, como la aqui mostrada.

» Eljuego consiste en que cada participante, en su turno, quitara solo tres palillos, de
manera tal que quede un hexagono menos. Por ejemplo, el jugador del primer turno quita
sus tres palillos y, en lugar de siete hexagonos, ahora la figura tiene seis. Asi en cada turno.

» Pierde quien ya no pueda quitar tres palillos.

* Al terminar el juego, comiencen otro con las mismas reglas, pero el jugador que empiece
debe ser distinto al del juego anterior.




6%%) Contesta las siguientes preguntas.
P> S . i . L
"efc,p,eob * ;Coémo se llama cada elemento, figura o ndmero que forma una sucesién?

o ;COémMo describirias el comportamiento de los términos de la sucesiéon de nimeros de la
seccién “A usar tu cuaderno” (pag. 41)?

* Anota la sucesidon numérica que se genera al realizar la actividad de la seccién “A
divertirnos”. ;La operacidon necesaria para ir de un ndmero al siguiente es siempre la
misma o cambia?

» En todas las sucesiones que acabas de estudiar, tanto de figuras como de numeros, ;cual
es la caracteristica principal que hay entre los términos consecutivos?

Cuando en una sucesiéon de figuras o de numeros
la diferencia entre términos consecutivos es una derme
Q' &

cantidad constante, ya sea porque se le suma o éi* w\

se le resta a cada término la misma cantidad, en- ?6 o

tonces se dice que la sucesidn tiene una progre- v Completa la siguiente sucesion.
sidn aritmética. Ademas, los términos de una

sucesion pueden seguir un orden ascendente, es 07,12, 22, 32,

decir, de menor a mayor; o descendente, de ma-
yor a menor.

Q La siguiente sucesién de figuras también la puedes construir con palillos. Observa que
9°°mp°‘$ donde se juntan dos hexagonos solo se permite colocar un solo palillo.

0 O &7

Primer  Segundo Tercer Cuarto
término  término término término

a) Reulnete con tus amigos o tu familia y sigan construyendo la sucesién hasta ocupar
mas de 40 palillos, pero menos de 50. (Cuantos hexagonos completos tuvo la ultima
figura construida?

b) (Cuantos palillos se necesitan para tener 15 hexagonos?

c) (Se puede construir una sucesion como esta con 65 palillos de manera que no sobre ni
falte ninguno?

d) En caso de no ser posible, ;cudantos hexagonos completos tendra la sucesion?

e) (Qué valores tomaran los términos de la sucesion numeérica que corresponden al
ndmero de palillos requeridos para formar la sucesion de hexdagonos?

La figura siguiente es...

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas
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Sucesiones con progresion aritmética

Resuelve problemas que implican identificar la regularidad de Libro de texto Desafios
sucesiones con progresion aritmética, geomeétrica o especial. matematicos, de sexto grado.
Cuaderno.
Lapiz.

« |ldentifica y aplica la regularidad de sucesiones con figuras y con
ndmeros decimales y fraccionarios que tengan progresiéon
aritmética para encontrar términos faltantes o que la contindan.

Calculadora.

En la tienda de la esquina hay bolsas de % kg de azucar. ¢(Cuanto pesan 2,3,4y 7
bolsas? ;Cuanto pesan 6 y 10 bolsas? Observa la siguiente estrategia.

a
5 o
Obra

o

Una bolsa Dos bolsas Tres bolsas ﬁﬂ ﬁﬂ

de azUcar, de azucar, de azucar, .
de 3 K de 3 K de 3 K Cuatro bolsas Cinco bolsas
4 9 4 9 4 9 de azucar, de azlcar,
cada una cada una cada una de 3 kg de 2 kg
4 4
cada una cada una
Una bolsa pesa Dos bolsas Tres bolsas Cuatro bolsas Cinco bolsas
% kg pesan 1% kg pesan 21Z kg pesan 3 kg pesan 3% kg

Resuelve el problema usando como estrategia el analisis de sucesiones.

a) Sila cantidad de bolsas representa la posicion del término de una sucesion, y si el
peso de esa cantidad de bolsas representa el valor del término, ¢cual es la sucesion
generada?

b) (Codmo se obtiene el segundo término a partir del primero? (Y el tercero a partir
del segundo?

c) ¢La cantidad que se suma para ir de un término al siguiente es siempre la misma
o varia?

d) (Cémo te ayuda la respuesta a los incisos anteriores para obtener el sexto término
de la sucesion?

e) Describe con palabras una regla para obtener cualquier término de la sucesion a partir
del término anterior. Utiliza esa regla para resolver el problema.

Supdn que tu mama tiene una oferta de trabajo en donde le ofrecen $10 000
mensuales, y un incremento adicional al finalizar cada afio de 15%. Piensa el problema
como una sucesion.

a) Situ mama planea quedarse en la misma compafia al menos 7 afios, ;cual sera su
salario al finalizar este plazo?
b) (A partir de qué afo tendré un sueldo mayor a $12000?

c) Sipiensa en jubilarse con un sueldo de $17 000, ¢cuadntos afos necesitara trabajar?




1D

d) (En algun afo ganard exactamente $11 500? En caso afirmativo, ;cudntos afios tendra
gue trabajar para obtener ese sueldo? En caso negativo, ¢cuantos afos necesitara
trabajar para tener un sueldo lo mas cercano posible a esa cantidad?

En una sucesién de nimeros con progresién aritmética, la diferencia entre dos términos
consecutivos es un valor constante. Los términos pueden ser numeros naturales,
decimales o fracciones.

Por ejemplo:

En la sucesioén 2, 4, 6, 8..., los términos consecutivos son 2y 4, 4y 6,6y 8. La diferencia
entre2y 4 es 2, ladiferenciaentre 4y 6es 2, entre 6y 8 es 2. Observa que la diferencia es
siempre la misma.

[°]

é} < .. . .. . P

X .+ Completa en tu cuaderno las siguientes sucesiones con progresién aritmética:
ty cu®

o o

a) 5,

o
N
o
©
©

1L

b) 0.45, , 0.59, , 073, ,0.87.
3 'D' 3 'D '

3

65l )ol]
(1° ]

En tu libro Desafios matematicos, de sexto grado, genera las primeras tres sucesiones
del desafio 58, “;Cémo va la sucesidn?”. Para cada problema, contesta:

2iqy
texto

A

lipro &

» (COmo se obtiene el segundo término a partir del primero? (Y el tercero a partir del
segundo?

» ;La operacidon a efectuar para ir de un ndmero al siguiente es siempre la misma o varia?
¢Como utilizas esta observacion para obtener un término a partir del anterior?

Responde en tu cuaderno lo que se pide.

of,f\ U
rno

%

,[u cu®

o El primer término de la sucesion aritmética es 2.3, y la diferencia entre dos términos
consecutivos de la sucesiéon es 0.05. Determina los primeros siete términos. ;Cual es el
valor del vigésimo primer término?

* El primer término de la sucesiéon es 125, y la diferencia entre dos términos consecutivos
es 2.75. Construye los primeros cinco términos. Determina si el nUmero 97.25 pertenece a
la sucesion. ;Cual es el valor del término decimoquinto? ;Qué término de la sucesion es
el gue mas se aproxima al valor cero?

7 ReuUnete con otro compafiero o familiar y resuelvan las siguientes sucesiones. Gana quien

9 » haya resuelto dos de tres. Para darle emocién al juego, pueden poner un limite de tiempo

Freree® para dar la respuesta a cada sucesién. En todos los casos, la diferencia entre dos términos
consecutivos de la sucesién siempre es la misma.

Sucesiones con progresién aritmética

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas
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o El primer término de una sucesion aritmética es 6, el quinto término es 9y el octavo es -
Construye la sucesion y determina el valor del vigésimo término.

o El décimo término de la sucesidon es 20 y la diferencia entre dos términos consecutivos es
de 0.5. ;(Cual es el primer término? ;Y el decimoquinto? ;Hay algun término de la sucesion

que sea 57
Contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas. %%%
) N
o~ . . . € apre®
» ;Como construiste o completaste todas las sucesiones de esta ficha?
* (COomo puedes encontrar cualquier término de una sucesion con progresion aritmética?
» ;Como podrias describir con tus propias palabras las caracteristicas de las sucesiones
aritméticas?
Qo(dapr@/’
0 &
Observa la siguiente imagen. ) 5-7
2
La base esta formada por 16 cubos y es el cuarto nivel de arriba
hacia abajo; el tercer nivel tiene 9 cubos, el segundo esta formado
por 4y el primero tiene uno solo.
Si quisiéramos aumentar un nivel mas a la pirdmide, ;cuantos
cubos tendria el nivel extra?
¢.De cudntos cubos estaria formado el nivel que esta tres niveles
abajo del piso morado?
Relnete con tus amigos o tu familia para la siguiente actividad. &
Compo’

Los cometas son cuerpos siderales que se aproximan
al Sol en ciclos regulares; algunos pueden ser vistos
desde la Tierra. Investiga en la biblioteca de la
escuela o de tu comunidad de qué estan formados
los cometas, cuantos se conocen, qué trayectos
recorren, cuales son los mas famosos, asi como las
supersticiones que en el pasado habia en torno a la
aparicion de un cometa.

En particular, el primer cometa del que pudo
establecerse su regularidad fue el cometa Halley. Se
nombroé asi en honor al astronomo inglés Edmond
Halley, quien fue el primero en el mundo occidental en determinar que podemos verlo
desde la Tierra cada 76 aflos. Halley predijo que el cometa se veria en 1758.

Contesta las siguientes preguntas.

a) ¢En qué afo aparecié el cometa antes de 17587 ;En qué afo fue la dltima vez que se
vio desde la Tierra? ;Cual es la fecha mas cercana en que volveremos a verlo?

b) ¢Cudntas veces un ser humano que viva 100 afos puede ver al cometa Halley?

c) (Se pudo ver el cometa en el aflo 20007 Justifica tu respuesta.
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Uno tras otro, y otro mas

~
Aprendizaje fundamental imprescindible

Resuelve problemas que implican identificar la regularidad de
sucesiones con progresiéon aritmética, geométrica o especial.

Contenido especifico

« |dentifica y aplica la regularidad de sucesiones con figuras y con
numeros naturales que tengan progresidn geométrica y especial, para
encontrar términos faltantes o que la continden. Construye sucesiones
con figuras y con ndmeros naturales que tengan progresion
geomeétrica a partir de su regularidad.

oW
i
<4

&
o
C

1
brq

Sucesioén de rectangulos y cuadrados

Materiales

v" Tu libro de texto
Desafios matematicos,
de sexto grado.

v/ Cuaderno.

v’ Lapiz.

1. Teniendo en cuenta la siguiente sucesién con figuras, contesta lo que se te pide.

Primer Segundo Tercer término Cuarto término
término término

Quinto término

a) Describe cdémo consideras que se construyo la sucesion de los primeros cinco

términos.

b) Dibuja el sexto término de la sucesion. ;Qué tienen en comun todas las figuras que
pertenecen a ella? ;Cuantos cuadrados (|:|) formaran el sexto término de la sucesiéon?

c) Con base en el nUmero de cuadrados que forman cada término, ;cual es la sucesion
numeérica que representa a la sucesion de figuras? Para responder, completa la tabla.

Posicién del término |

Término

términos consecutivos

Diferencia entre dos \/\/\/\/\/

d) ¢Cémo es la diferencia entre dos términos consecutivos? ¢ Es la misma o varia?

e) (Como se obtiene un término a partir del anterior? Para responder, completa la tabla.

Posicion del término

Valor del término

valor de un término para obtener
el siguiente

2
NuUmero por el que se multiplica el \/\/\/\/\/

Uno tras otro, y otro mas
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f) Escribe con palabras qué es lo que se hace para ir de una figura a la siguiente.

g) ¢Cudntos cuadrados tendra el décimo término? Un cuadrado que esté formado por
15 X 15 cuadros, ¢ pertenece a esta sucesion de figuras? En caso afirmativo, ;qué
término seria de la sucesién? Justifica tu respuesta en caso negativo.

h) Completa la siguiente tabla.

Valor del término 16 144 1296 11664 104976 | 944784

Razdén entre dos términos \/\/\/\/\/

consecutivos 2°término _ _

e término

Cuando la diferencia entre dos términos consecutivos de una sucesién de figuras o de
nUmeros No es siempre un Mismo valor constante que aumente o disminuya, la sucesion
tiene una progresion diferente a la aritmética. Las sucesiones con progresién geométrica se
caracterizan porque cualquier término de ella se obtiene multiplicando el término anterior
por una cantidad constante, llamada razén. La siguiente es una sucesidon geomeétrica:
X3 X3 X3 X3 x3 x3
2 ; 6 ; 18 ; 54 ;o 162 ; 486 ; 1458

Observa que cada término sucesivo se forma multiplicando el anterior por un factor cons-
tante, en este caso, el 3.

En la siguiente sucesidon de figuras, dibuja en tu cuaderno los términos faltantes.

Sucesién de cuadrados y tridangulos —

] I [ ]
I O
I:IA_NI_l 1 AV L

a) Describe brevemente coémo completaste la sucesion. ¢ Cuantos cuadrados se afiaden
de la primera figura a la tercera? ;Y de la tercera a la quinta? ;Cuantos triangulos se
afaden de la segunda figura a la cuarta?

b) ¢Lafigura del vigésimo término de la sucesién, estara formada por triangulos o por
cuadrados? ;Cuantos triangulos o cuadrados tendra?

c) Siuna figura estad formada por 12 cuadrados, ¢sera parte de la sucesidon? En caso
afirmativo, ;qué término sera? Justifica tu respuesta en caso negativo.

d) Completa la tabla para escribir la sucesién numeérica que corresponde a la sucesion
de figuras a partir del nUmero de piezas que forman cada término.
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Cexto

libro 0°

Posicion del término | 1 | 2 | 3 ‘ 4 | 5 | 6

Término

Diferencia entre dos \/\2/\/\/\_2/

términos consecutivos

Razén entre dos términos \{\/\/\/\/

2°término

consecutivos Ttérmino ~

e) Describe de qué manera se comporta la diferencia entre el nimero de piezas de dos
términos consecutivos.

f) Describe de qué manera se comporta la razén entre dos términos consecutivos.

Cuando una sucesioén de figuras o de nimeros no tiene una diferencia constante entre los
términos consecutivos, ni la razén entre los términos consecutivos es constante, se dice que
es una sucesién con progresidn especial. Por ejemplo, hay sucesiones donde la progresiéon
gue sigue depende de sumar o restar el valor del lugar que ocupa cada término.

Vuelve a resolver los problemas del desafio 77, “Incrementos rapidos” del libro Desafios
matemadticos, de sexto grado. Para cada problema, responde:

* ;COmMo se obtiene el segundo numero a partir del primero? (Y el tercer nUmero a partir
del segundo? ;Y el cuarto a partir del tercero?

» ;La operacion a efectuar para ir de un nimero al siguiente es siempre la misma o varia?
¢Cual es la operacién que se debe hacer? ;De qué tipo de sucesion se trata?

En tu libro de Desafios matemadticos, de sexto grado, vuelve a resolver los problemas
del desafio 78, “Numeros figurados”.

» Describe como se obtienen los términos de la sucesioén. ¢ Una figura esta contenida en la
siguiente? ;Cémo te ayuda esta observacién para construir los siguientes términos?

o Para formar la sucesion de ndmeros cuadrangulares, el cuadrado del término anterior es
parte del cuadrado del término siguiente, pero ademas se debe afiadir una cantidad de
cuadrados y puntos mas. ;Qué sucesidn se genera con esa cantidad de puntos? Elabora
una tabla que relacione la cantidad de puntos que conforman cada término con el lugar
que ocupa en la sucesion.

Para solucionar el problema 5 del desafio 58, “;Cémo va la sucesién?”, completa la
siguiente tabla.

Posicion del término |1|2|3‘4|5‘6|7|8|9|10

Término

Diferencia entre dos términos \\/\\/\/\/\\/\/\/\/\/

consecutivos

Uno tras otro, y otro mas
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En tu cuaderno, completa las siguientes sucesiones y describe cual es el patrén o regla ‘“O»tu cuoef
que siguen.
. , 15, 45,135, , , ,10 945,
. .4, 9,16, 25, 36, 49, , 81,
Observa la siguiente sucesién de figuras. (Cuantos circulos tendra la siguiente figura de
la sucesion?
Sucesioén de circulos O O O O O
Figural Figura 2 Figura 3 Figura 4
Para contestar la pregunta, considera lo siguiente:
» Describe codmo se generan las figuras que aparecen en la sucesién. ¢ Una figura esta
contenida en la figura siguiente? ; COmo te ayuda esta observaciéon para construir la
figura 5?
» Observa la relacion que se establece entre |la cantidad de circulos que hay en una
figura y los que forman la siguiente. Para formar la sucesién, un rectangulo de circulos
esta contenido en la siguiente figura, pero ademas se debe afnadir una cantidad de
circulos de otro color. ;Qué sucesion se genera con esa cantidad de circulos? Elabora
una tabla que relacione la cantidad de circulos del nuevo color con el lugar que ocupa
en la sucesion.
El valor de los términos pares de una sucesién especial esta dado por los numeros
impares, y el valor de los términos impares estad formado por niumeros pares.
» Sila sucesion comienza en 30, ;cual sera su cuarto término? ;A qué término
corresponderd el ndmero 2327
Relnete con un compafero o familiar y obtengan el perimetro de las figuras en la ©)
siguiente sucesion. 9 &
Q'.Vert'\‘o

$ 06 000

NUmero de cuadrados

Perimetro




D -

* .Como va creciendo el perimetro? ;Cual es el patron numérico?
o Completen la columna vacia de la tabla.

o Escriban la regla general del patrén que permita calcular el perimetro de cualquier bloque
de cuadrados que mida una unidad por lado.

@g@ Completa las sucesiones y contesta.
[») S

%€ qore®
Qpre L . L, . . .
* ;COémMo se obtiene un término a partir del anterior?
1,6,11.16, 21, ' 36.,.. « Elabora una tabla que relacione el valor de un
término con su posicion.
1, 6,15, 28, .
» Describe con palabras la regla para obtener un
término a partir del anterior.
1,6,36, 216, » Usa esa regla para obtener los siguientes términos
de la sucesion.
Contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas.
o Describe brevemente en qué se diferencian las sucesiones aritméticas de las geométricas.
* El sexto término de una sucesion geomeétrica es 972y su razdén es de 3. ;Cual es su primer
término? ;Cudl es su décimo término?
er -
&(\d Mg,
K- 3}
% & ~ El primer término de una sucesion geométrica es 1y su razén es 2. Determina los tres términos
[+4

consecutivos de la sucesion cuyo producto es 512.

CD Para realizar esta actividad necesitaras formar un equipo con compaifieros o familiares.
Lean la siguiente informacién y realicen en su cuaderno lo que se les pide.

En Matematicas hay una sucesion especial —-no es aritmética ni geométrica— cuyas
propiedades se han estudiado constantemente y de la que se ha descubierto una cantidad
asombrosa de aplicaciones; también se ha observado que numerosas configuraciones
biolégicas siguen su patron. Estamos hablando de la sucesion de Fibonacci, que recibe este
nombre debido a que Leonardo de Pisa (conocido como Fibonacci) fue quien la construyd
en el siglo Xi1I. Estos son sus primeros términos.

011235, 8,13, 21, 34, 55, 89, 144,...
Contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas y lleva a cabo las investigaciones
solicitadas.

a) Averigua cual fue el problema que tratd de resolver Leonardo de Pisa que lo llevé a
construir esta sucesion.

b) (Cual es el patrén que te permite construir la sucesién?

c) Investiga qué estructuras de la naturaleza siguen el patrén con que se construye esta
sucesion; da algunos ejemplos.

m Uno tras otro, y otro mas

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas
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Sucesiones asombrosas

Resuelve problemas que implican identificar la regularidad de
sucesiones con progresion aritmética, geomeétrica o especial.

« |dentifica y aplica la regularidad de sucesiones con figuras y con
ndmeros decimales y fraccionarios que tengan progresién geométrica
y especiales para encontrar términos faltantes o que la contindan.

Resuelve los siguientes problemas.

A una persona le dan a escoger entre dos opciones de pago: después de 15 dias le

oY

Libro de texto Desafios
matematicos, de sexto
grado.

Cuaderno.

Lapiz.

Palillos.

Barras de plastilina.

W\
)
J-

5\
oél'c,

C
Sa

depositan $10 000; o el primer dia le pagan $0.85 y cada dia que pasa le duplican la

cantidad, asi durante 15 dias.

a) ¢Con cudl opcién tendrd mas dinero? ¢Por qué? ;Cuanto dinero obtendria con la
segunda opcion al segundo dia? ;Y al tercero? Describe de qué manera se calcula la

cantidad de dinero que le pagan al dia.

b) Resuelve el problema usando como estrategia el analisis de sucesiones.

* Siel numero de dia representa la posicion del término de una sucesion, y la cantidad
de dinero que le pagan representa el valor del término, ;cudl es |la sucesién que se
genera? Para ayudarte a responder, completa la tabla. También puedes utilizar una

calculadora.

Opcidén2 | $0.85

» ;La operacidon a efectuar para ir de un numero al siguiente, es siempre la misma o varia?

e Sien la primera opcidn, en lugar de $10 000 le ofrecen $20 000, ;cudl de las

opciones le conviene elegir?

De manera semejante a lo que ocurre con los términos de una sucesién con progresion
aritmética y especial, los términos de una sucesion numeérica con progresion geométrica

también pueden ser nimeros decimales y fraccionarios.

Dentro de la categoria de diversiones extremas,
hay una que consiste en saltar al vacio unido solo
por un resorte fijo a los pies del saltador. Esta
actividad se conoce como bungee. Si sabemos que
en el salto inicial la cuerda se estira un maximo de
15 m y en cada uno de los rebotes posteriores se
estira 75% de lo estirado previamente, contesta

las siguientes preguntas.




I

a) (Cuanto se estira en el primer rebote? ;Cuanto en el quinto?

Para responder la primera pregunta, identifica cuales son algunas de las expresiones
equivalentes al enunciado “se estira 75% de lo estirado previamente”.

( )75%del5m ( )%de]Sm ( )%de]Sm
3X15m 75
() == ( )0.75de15m ()=5gdelsm

Utiliza la siguiente recta que representa la longitud maxima de salto inicial en el
bungee de 15 my, a partir de ella, ubica la longitud de cada rebote.

b) ¢Cuantos rebotes se necesitan para que se estire menosde 1 m?

c) ¢En qué ndmero de rebote se estirara la cuerda una quinta parte de su maxima
elasticidad?

Es posible que el valor de la razén entre dos términos consecutivos de una sucesién de
nudmeros o de figuras con progresion geomeétrica pueda ser expresado con un numero
decimal o un numero fraccionario.

g *@ 2 En el libro Desafios matematicos, de sexto grado, vuelve a responder los incisos d a fdel
K desafio 59, “Asi aumenta”. Identifica cuales son las sucesiones con progresién geométrica
y cudles son con progresion especial.

H:
%, & Observa la sucesién de figuras de abajo y en tu cuaderno contesta lo que se te pide.

1 1
2 4
———

9,

n Sucesiones asombrosas
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oY

+ ¢(Qué tipo de sucesion numérica representa el area de los cuadrados blancos g, a,, a,,..?
¢COémo construirias la sucesion?

 ¢Cuanto medira por lado el cuadrado a,?

e Un cuadrado cuyo lado mida 21—0 ;pertenecerd a la sucesidon? En caso afirmativo, ;qué
término seria de la sucesién? Justifica tu respuesta en caso negativo.

Construye en tu cuaderno las siguientes sucesiones geométricas:

o El primer término es 0.3y su razon es l.

2
. . . - 1 . 1 .
o Siel primer término de una sucesion es a7V el tercer término es Y ¢cual es la razén de esta
sucesion?
Relnete con otro compafiero o familiar y realicen la siguiente actividad. Con una barra de ©)

plastilina y palillos construyan estas estructuras. Gana quien construya la estructura mas - &
grande. El Unico requisito es que deben seguir el patrén mostrado en la ilustraciéon de Fverie®
abajo. Entre todos los participantes contesten las preguntas.

Y

Primer término Segundo término Tercer término Cuarto término

« ;Cuantas bolitas tuvo la mayor estructura que pudieron construir?

« Con base en la mayor estructura construida, ¢cuantas bolitas tendré la siguiente
estructura?

e ;Cual es el patron que te ayuda a construir estas figuras?

En tu cuaderno contesta las siguientes preguntas. @%g)
I's) i

o El primer término de la sucesién geométrica es 1248y la razén de la sucesion es %
Determina los primeros cinco términos.

o El primer término de una sucesion geométrica es 2.3,y su razon es 0.8. ;Cual es su cuarto
término? ¢El valor de los términos aumenta o disminuye?

« ;Como describirias a una sucesion especial?

Forma un equipo con amigos o familiares y pideles que construyan sucesiones de figuras, Cj

a partir de las sucesiones de los nimeros siguientes (pueden utilizar materiales como Lo o
mp

cerillos, palillos o monedas).
a) 1,4,9,16, 25, 36,...
b) 4,8,16,32, 64,...
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El uso del croquis

4 Y
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Utiliza el sistema de coordenadas cartesianas para ubicar puntos V' Libro de texto Desafios
o trazar figuras en el primer cuadrante. matemadticos, de quinto
Contenido especifico grado.
« Describe rutas y ubica lugares utilizando sistemas de referencia v (L:L’_la.derno

convencionales que aparecen en planos o mapas. apiz.
A A

3 E' , - La ilustracién muestra un croquis de un pequeno poblado. Se han identificado algunos
O edificios y lugares publicos; otros inmuebles tienen el nombre de quien habita ahi. Por
ultimo, en algunas calles se marca el sentido vehicular y se muestran varias personas
con sus nombres. Analiza detalladamente todos los elementos del croquis
y realiza en tu cuaderno lo que se solicita.

hﬁ-}"-l‘-’ H-J ‘-J '1-}
R s Hospital
’ José “3' 10sp

PR (+]

PN
|--

ot Tetodt

m M =
Bsota 1 m TIEIIE A’Wa“‘” L

a) Encuentra a la persona que esta mas cerca del gimnasio.

b) SiJosé camina en direccién a la casa de Lalo, luego hacia la casa de Emilia rodeando el
parque y después se dirige al gimnasio, ;con quién se encontrara?

c) Una cuadra es el espacio lineal entre dos esquinas de una manzana. Si José camina
dos cuadras en direccién a la escuela, ;qué edificio se encuentra antes de llegar a
su destino?

d) José ird a pie para alcanzar a Tina. Escribe una ruta para este recorrido. Después,
ambos irdn en coche con su bebé a la escuela, ;qué camino pueden tomar? Si hay
mas de una forma de hacer ambos trayectos, describe al menos dos.

Un sistema de referencia es un conjunto de convenciones usadas para poder ubicar la
posiciéon de personas u objetos en el espacio. En un croquis, se puede utilizar como referencia
la cuadra (espacio lineal entre dos esquinas de una manzana). Por ejemplo, en el croquis de la
actividad, José debe caminar una cuadra en direccién a la casa de Lalo para llegar a la de Rubén.

El uso del croquis

D.R. Garmendia G., Demetrio. Editorial Trillas
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caax

En el libro Desafios matematicos, de sexto grado, observa el plano del desafio 16, é’ *@ 2
“Distancias iguales”, pagina 32. Con lo visto hasta ahora, describe una ruta para ir del %{r éf'
punto A al Zécalo. foro
. . . . D [<]
» En tu cuaderno escribe el trayecto que sigues para llegar a la escuela. Si vas a pie, %O e>°$
imagina y describe como llegarias en transporte publico o en bicicleta (no olvides Tty cud
respetar el sentido de las calles).
o Situ escuela estd cerca de tu casa, elige un lugar que quede mas retirado (como el
deportivo, la plaza principal, el cine, etc.) y haz lo que se te indica en el inciso a.
Con base en el croquis de la primera actividad, realiza lo siguiente: @
k" &
» Describe una ruta para que Sofia se encuentre con José, pero sin pasar por el lugar en el vere®
que se halla Tina.
» Describe una ruta para que José vaya primero a la escuela, y luego pase por el lugar en el
que se encuentra Tina.
« Unete con otro compafero y jueguen a describir rutas, pero poniendo restricciones el uno
al otro. Pierde el que demore mas tiempo en alcanzar el destino fijado.
Contesta las siguientes preguntas. @Q@
. N
0 S
L . . i . Vs
* /Qué es lo que necesitas para localizar un sitio en un croquis? € apre®
» Cuando le indicas a una persona cémo llegar a un lugar, ;qué referencias usas? (@ ap,
O [S)
/)
3
En la ilustracion se muestra un diagrama de la distribucién de los asientos de la seccién de un o ;
avion. Los asientos en el extremo superior e inferior estan junto a las ventanillas. Contesta lo que
se pide.
» (Cuales asientos que estan junto a NN A w Wou oy
. . . N — O
las ventanillas ya estan vendidos?
I
» Da la ubicacioén de tres asientos =
reservados para la tripulacion. Ubica
los asientos disponibles mas
cercanos a un asiento de la
tripulacion.
« Ubica el asiento del pasajero a quien \vﬁll I l . II. l. . I I E
se asigno el D4O0.
. ;Puedes comprar un boleto para el @ Reservados Especiales [ Vendidos (@ Tripulacion Disponibles
asiento F457? Justifica tu respuesta.
Con base en el croquis de la primera actividad, contesta las siguientes preguntas con C)
ayuda de un companero, amigo o familiar. °
Compd®

a) Supdn que Sofia te pregunta como puede llegar en bicicleta a donde esta José.
Escribe las instrucciones que le darias, teniendo en cuenta el sentido de las calles.
Propdn otra ruta si Sofia se trasladara al mismo lugar, pero a pie.

b) En la unidad habitacional Los Pinos, se accidenté una persona. Describe una ruta para
llegar al hospital en ambulancia.

c) Emilia va a visitar a Lalo, ¢como podria llegar a pie con él?
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Para saber a dénde voy

Utiliza el sistema de coordenadas cartesianas para ubicar puntos Tu libro de texto Desafios

o trazar figuras en el primer cuadrante. matemdticos, de quinto grado.
Cuaderno.
Lapiz.

« Interpreta sistemas de referencia distintos a las coordenadas
cartesianasy eleccion de cédigos para comunicar la ubicacion
de objetos en una cuadricula o plano.

» I. En el siguiente plano se muestra una parte del centro de una ciudad y se indica el
os@@f?k sentido de las calles. En la parte inferior derecha se indican los puntos cardinales;
utiliza esta referencia cuando tengas que dar instrucciones para ir de un lugar a otro.
Analiza todos los elementos del plano y contesta en tu cuaderno lo que se pide.

a) (Qué lugares, sitios o calles se I
encuentran al norte del Palacio / /: AUTOPISTA NORTE  gmep
Municipal? Indica qué se
encuentra al oeste del Deportivo
Los héroes.

Chaplin

CARRERA 45A
b) (Esta permitido que un autobus Fuente de

Epa\gcio
Municipal
La Esperanza

transite por la Carrera 46 hacia el |
oeste? ;Por qué? ;Y hacia el este?

Multicinemas| ‘ ‘

CALLE 97

—>»  CARRERA47

e Avenida 8

—>  CARRERA49
\<l

Parque de los N
Venados ¢y

la misma manzana donde se
halla el Palacio Municipal, en la
esquina de las calles Carrera 46
y Calle 95. Si camina dos cuadras
al sury cruza la calle 95 en direccion este, ¢a qué lugar llega?

o
Q
<
c) Una persona se encuentra en Q
g
>
53

d) Una persona esta en la Autopista Norte, esquina con Calle 97. Te pide que le digas
cémo llegar al Teatro La Castellana. Indicale como llegar y, si es necesario, utiliza los
puntos cardinales para orientarla.

Estas en la Autopista Sur esquina con Avenida 12. ;Cémo irias en bicicleta (respetando
el sentido de las calles) al Palacio Municipal, llegando por la entrada de la Calle 96?

N b
¥
Srno

ty c\.\°a>

En tu libro Desafios matematicos, de sexto grado, pagina 27, que corresponde al desafio
13, “¢ Por dénde empiezo?”, consulta el plano y responde.

21y
texto

("{ibroée
» Si consideras que la primera columna de asientos es la mas cercana al lomo del libro,
y la primera fila es la mas cercana a la parte inferior de la hoja, cruza el asiento que
se encuentra en la primera fila, cuarta columna.
» Si consideras que la primera columna de asientos es la mas lejana al lomo del libro,
y la primera fila es la mas cercana a la parte superior de la hoja, cruza el asiento que
se encuentra en la primera fila, cuarta columna.

e ;Por qué no cruzaste el mismo asientoenayen b?

Para saber a dénde voy
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En los sistemas de referencia es importante establecer un punto de partida, como se
muestra en la pagina 27 del libro Desafios matemadticos. Por ejemplo, se puede convenir
gue el asiento ubicado en la parte inferior izquierda ocupe la posicidén correspondiente a
la primera filay a la primera columna. Asi no habrd ambigUedades en la ubicacién de los
otros asientos.

Con tus amigos o familiares, formen dos equipos. O

» Observen el plano, perteneciente al Centro Histérico de Oaxaca. Adapten el juego %ot
“Submarinos” o “Ataque naval” para jugar uno que se llame “La batalla de Oaxaca”, con
base en este plano. Recuerden identificar un punto de partida comun.

M. BRAVO ABASOLO
<
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Contesta las siguientes preguntas. @g@
P> i
P . . . e AN
* ;Qué simbolos requieres para elegir una ruta en una ciudad? apre
e ;Por qué es importante establecer un punto de referencia comudn en un sistema de
referencia?
Qoto “Drs’)
%
* En una biblioteca o en Internet, consulta un plano turistico y copia §
Q

Ry

en tu cuaderno dos o tres simbolos distintos a los que se presentan
aqui, que suelen aparecer en este tipo de planos. Luego describe
su significado. Empieza con estos dos ejemplos.

« Observa esta rosa de los vientos y escribe en tu cuaderno los NORTE
puntos cardinales faltantes, sefialados con flechas. NOROESTE

Rosa de los vientos

Relnete con tus amigos o familiares, y regresen al plano de la seccién “A divertirnos”.
Cambien el punto de partida comun y continden jugando.
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Asi si llegamos

-
Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales
Utiliza el sistema de coordenadas cartesianas para ubicar puntos o trazar | v Libro de texto Desafios
figuras en el primer cuadrante. matemadticos, de quinto
Contenido especifico grado.
. . v' Cuaderno.
« Ubicay representa pares ordenados en el primer cuadrante del plano / Lapiz
cartesiano. piz.
A

3 E| , |- Observa el siguiente tablero en el que se representa la posicién de diferentes barcos.
%._ - &  Completa latabla.

Os q\o
’ Posicion ‘
Casilla de
interseccion de
Columna filay columna
Rosa 2 5 (2,5)
Azul
Anaranjado
D o
?!;, £ Escribe en tu cuaderno lo que se pide. Retoma el tablero inicial y responde:

(2
*ty cu®
» Utilizando la notacién de la ultima columna de la tabla anterior, proporciona la posicion

de todas las casillas que conforman el barco morado. ¢Por qué la segunda entrada es la
misma para todas las casillas?

» Utilizando la notacién de la ultima columna de la tabla anterior, proporciona la posicion
de todas las casillas que conforman el barco verde. ¢Por qué la primera entrada es la
misma para todas las casillas?

D o o Py . . - P -
g *@ % En el libro Desafios matemdticos, de quinto grado, realiza el desafio 41, “; Dénde estan
® P

s los semaforos?”.

@%% Considera el tablero de la actividad inicial. Siguiendo las reglas de la tabla
2 5 correspondiente, contesta:

« La notacién (2, 1) significa que el barco anaranjado se encuentra en la casilla en donde
se intersecan la columna 2y la fila 1. ;Qué significa la notacién (2, 5)?

Asi si llegamos
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« Con base en lo anterior, ¢es cierto que la posicidén del barco rosa se puede representar
como (2,5) y (5,2)? Si tu respuesta es si, reconsidérala. Recuerda que el primer niumero 8]

representa la columna y el segundo la fila. "Q &
veran\s

» ;Por qué es importante respetar las reglas de un sistema de referencia?

Con tus amigos o familiares formen varios equipos y jueguen una partida de Batalla
naval. Usen la notacién de la ultima columna de la tabla para dar la posicién de los
barcos.

Un sistema de referencia puede estar conformado por dos rectas perpendiculares entre
si para representar puntos en el plano. En este sistema, la interseccion de paralelas a
esos ejes determinan puntos y corresponden a pares ordenados de numeros (a, b). Por
ejemplo, el sistema de referencia de la actividad “A compartir” esta conformado por dos
rectas numeradas (una horizontal y otra vertical), que son perpendiculares entre si.

Una recta paralela al eje horizontal y otra recta paralela al eje vertical determinan el
punto rosa y corresponden al par ordenado (3, 1), en donde el 3 representa el niumero en
el eje horizontal y el 1 representa el nUmero en el eje vertical.

Relnete con tus amigos o familiares para hacer la siguiente actividad y contestar las <

preguntas. A
- . ) . ‘ompo*
Observa el siguiente tablero en el que se representa la posiciéon de diferentes objetos.

Completa la tabla.

A
5 @
4 o @) Eje Eje
horizontal | vertical

3 Q@ Q@ O

Negro 2 4 (2, 4)
2 O 0]

Anaranjado
1 @)

Rosa
0 1 2 3 4 5 .

a) Utilizando la notacién de la dltima columna de |a tabla, proporciona la posicion de los
puntos rojo y verde. Verifica que la primera entrada sea igual para los dos puntos.

b) Siprimero sumas una unidad a la primera coordenada del punto verde, y luego sumas
una unidad a su segunda coordenada, ¢a dénde llegas?




aerm, .
& 9

P

L

16

15

14

13

12

10

Eje vertical
o N o

(62}

y D (7,15).

vertical?

horizontal?

LN
R

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MM 12 13 14 15 16

Eje horizontal

En tu cuaderno, escribe las coordenadas de cada uno de los vértices que forman las figuras
geométricas, de manera que quien quiera trazar cualquier figura lo pueda hacer con precisién.
La posicion en el eje horizontal se indica con el primer nimero; el segundo corresponde a la
posicion en el eje vertical. Escribe ambos nimeros dentro de un paréntesis

y separalos por una coma.

Si lo consideras necesario, nombra con una letra mayuscula a cada vértice, por ejemplo, para
el rectangulo verde los vértices pueden tener las siguientes coordenadas: A (1,15), B (1,11), C (7, 11)

Una vez que hayas terminado de ubicar las coordenadas de cada figura, responde en tu cuaderno.

« ¢(Qué tienen en comun las coordenadas de las figuras que describen los vértices sobre el eje

« ¢(Qué tienen en comun las coordenadas de las figuras que describen los vértices sobre el eje

n Asi si llegamos
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iYa llegaste!

« Utiliza el sistema de coordenadas cartesianas para ubicar puntos o
trazar figuras en el primer cuadrante.

Y

Aprendizaje fundamental imprescindible Materiales

Utiliza el sistema de coordenadas cartesianas para ubicar puntos o trazar | . Ty libro de texto
figuras en el primer cuadrante.

Desafios matemadticos,

Contenido especifico de sexto grado.

v/ Cuaderno.
v’ Lapiz.

A

1. Observa la siguiente ilustracién. Intenta copiarla en tu cuaderno. Luego, da
instrucciones para que otra persona, sin ver la imagen, pueda construirla en una
cuadricula igual. Para ello, puedes guiarte por las siguientes pautas:

b)

c)

d)

Elige dos rectas perpendiculares (una horizontal, la otra vertical) de la cuadricula, que
sirvan como referencia para localizar puntos en ella.

Establece un punto de partida para asignar niumeros a distintos puntos de las rectas
elegidas en el inciso anterior.

Para asignar numeros a los puntos ubicados en la cuadricula, considera que
tales puntos se encuentran en la interseccién de rectas que son paralelas a las
perpendiculares elegidas en el inciso a.

De acuerdo con lo anterior, la ubicacion de un punto en la cuadricula tendra dos
entradas: una correspondiente a la recta horizontal y la otra a la recta vertical. Se
puede convenir que en la primera entrada se introduzca el nUmero de la recta
horizontal y, en la segunda, la de la recta vertical.

Compara tu sistema de referencia con el que se encuentra en la seccidn “Para
aprender mas” de esta ficha. ¢ En qué se parecen? ; En qué son distintos?
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i,’ 2 Realiza las actividades de los desafios 42 “Un plano regular” y 43 “Hunde al submarino”
“l;qibro é,,fm de tu libro Desafios matematicos, de sexto grado.
« En el caso de la consigna 2 del desafio 43, una alumna trazé la misma figura en el plano y dicté
las siguientes coordenadas: (3, 6), (3, 7), (4, 6), (4,7) (4, 8), (4, 9), (5,5), (5,0), (5,9), (5,10), (6, 4), (6,5),
(6,10), (6, 1), (7,5), (7,10), (7,11), (8, 5), (8, 6), (8,10), (8, 1), (9, 9), (9, 8), (9, 7), (9, 6), (10, ©), (10, 7).
» ¢Es posible que el otro jugador reproduzca correctamente la figura con esas coordenadas?
(Por qué?
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» En caso afirmativo, traza en tu cuaderno un plano cartesiano y reproduce la figura. En caso
contrario, corrige las coordenadas necesarias, y escibelas.
g E] 2 Conbaseen la siguiente ilustracion, contesta las preguntas.
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iYa llegaste!
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» En tu cuaderno, escribe las coordenadas de todos los puntos.
» ;Qué caracteristica comun tienen los puntos que estan sobre el gje vertical?
* Y los que estan sobre el horizontal?

* Observa las coordenadas de los puntos | y N, ;qué tienen en comun?
¢Y las coordenadas de los puntos |y F?

» Haz lo mismo con las coordenadas de los puntos Hy K.

* Después de analizar las coordenadas de todos los puntos anteriores, escribe la
conclusion a la que puedes llegar.

* ;Qué tendrias que hacer para que el punto B estuviera alineado verticalmente con los
puntos Hy K?
» Si quisieras alinear horizontalmente el punto D con el B, ;qué tienes que hacer?

» Escribe en tu cuaderno los puntos que tengan una coordenada en comun. ¢Ello indica
que estan alineados de manera vertical u horizontal?

« A partir de las observaciones hechas en el inciso anterior, escribe tus conclusiones con
respecto a lo que se necesita para que dos puntos estén alineados horizontal o
verticalmente.

» Site pidieran localizar dos puntos que no estan en esta ilustracion, que uno de ellos
estuviera al lado izquierdo de la figura y mas cerca del eje horizontal que del vertical, y el
otro se ubicara sobre el eje vertical pero alineado horizontalmente con algun punto de la
figura, ;dénde los pondrias? Da las coordenadas de ambos puntos.

QO(O apre,

K
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El plano cartesiano %)\

El plano cartesiano lo forman dos rectas numeéricas perpendiculares. La recta vertical se conoce
como eje y o también como eje de las ordenadas. La recta horizontal se llama eje x, o eje de las
abscisas. Al punto donde se intersecan los dos ejes se le da el nombre de origen.

Para localizar cualquier punto dentro del plano se requieren dos ndmeros, los cuales se escriben
dentro de un paréntesis, separados por una coma. El primer niumero de esa dupla siempre
corresponde al eje x, el segundo siempre corresponde al y. A esta notacién se le conoce como
par ordenado.
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~'[J  Forma equipo con tus amigos o familiares.

.l\

"'Verm“ » Consigan una hoja de papel albanene milimétrico, tracen los dos ejes coordenados y
graddenlos. Después, sobrepongan la hoja sobre la imagen de un parque, un lugar
emblematico de su localidad o de cualquier ciudad del mundo, de tal forma que obtengan
un plano cartesiano de la imagen. Mediante las coordenadas de ese plano cartesiano,
traten de localizar los lugares mas importantes de esa localidad.
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15 E Segunda Seccién
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Como ejemplo, sobrepusimos una hoja de papel milimétrico sobre la segunda seccion
del Bosque de Chapultepec de la Ciudad de México. Observaras que también en la esquina
superior derecha hay una rosa de los vientos.

a) Puedes pedir que se desplacen de un lugar a otro siguiendo indicaciones en forma de
puntos cardinales o de acuerdo con las coordenadas del lugar de partida y de llegada.

b) También puedes solicitar que den la ruta mas corta de un lugar a otro, midiendo con
una regla la recta que una el punto de partida con el de llegada.

N c) Otra variante seria que pidieras las coordenadas de algun lugar dentro del mapa, o
(%%% viceversa, que des el nombre de un lugar y que escriban las coordenadas.
Ps)

"en,p,eob Contesta las siguientes preguntas.

o Describe (sin copiar la definicidn de esta ficha) las caracteristicas principales que debe
tener un plano cartesiano.

* En la notacién de coordenadas, ;qué significa el primer niumero? ;Y el segundo?

» ;Por qué las coordenadas de un plano cartesiano son pares ordenados?

o Da todos los nombres con que se conoce a los ejes que forman el plano cartesiano.

67 Relnete con tus amigos o familiares para llevar a cabo la siguiente actividad.

a) Consulta una enciclopedia o cualquier otro material que pueda haber en tu casa, en tu
escuela o en la biblioteca publica. Investiga el origen del plano cartesiano. Contesta en
tu cuaderno: ¢ por qué se llama asi?

iYa llegaste!
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